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 {Secretary}
 ()  In  accordance  with  the  pro-

 vuons  of  sub-rule  (6)  of
 rule  86  of  the  Rules  of  pro-
 cedure  ang  Conduct  of  Busi-
 ness  im  the  Rajya  Sabha,  I
 am  directed  to  return  here-
 with  the  Rajasthan  Appro-
 pnation  (Vote  on  Account)
 Ball,  1967,  which  was  passed
 by  the  Lok  Sabha  at  its  sif-
 ng  held  on  the  28th  March,
 967  and  transmitted  to  the
 Kiajya  Sabha  for  its  rccom-
 mendations  and  to  state  that
 this  House  has  no  recommen-
 dations  to  make  to  the  Lok
 Sibha  in  regirq  to  the  sad
 Bilt

 (In  accordance  with  the  pro-
 visions  of  sub-rule  (6)  of
 rule  186,  of  the  Rule,  of  Pro-
 cedure  ang  Conduct  of  Busi-
 ness  in  the  Rajya  Sabha,  I
 am  d  rected  to  return  herewith
 the  Rajasthan  Appropnation
 Bill  4967  which  was  passed
 by  the  Lok  Sabha  at  its  sit-
 ting  held  on  the  28th  March,
 1967,  and  transmitted  to  the
 Rajva  Sabha  for  its  recom-
 menditions  and  to  state  that
 this  House  has  no  recommen-
 dations  to  make  to  the  Lok
 Sabha  in  regard  to  the  said
 Ball’

 34  hrs
 DISCUSSION  RE  DEPARTURF  ©.

 MRS  SVFTT  ANA  ALLILUEVA
 FROM  INDIA  TO  WEST

 Mr  8  eaker’  Dr  Lohia  will  now
 start  tu  speech

 Shri  Vasudevan  Nair  (Pecrmnade)
 I  want  to  know  whethe:  the  discus-
 sion  is  only  for  half  an  hour  or  more
 than  ‘hat?  This  dis*ussion  3s  under
 Tule  393  and  some  of  us  would  like
 %@  speak.  So,  you  can  extend  the  time
 wp  to  two  and  a  half  hours.

 Me.  Speaker:  Dr,  Lohia  may  start
 now,  we  shall  see,

 Aiitnees
 from  India  (Du.)

 ३२०  राज  मनोहर  छह  (कोल):
 ढाई  चटा  तो  कम  से  कम  है।  शाप  इस  के
 तीन  था  चार  घटे  कर  सके  तो  और  अच्छा  है  ।
 इस  से  कम  से  कास  नदी  चलेगा  |

 ध्या  महोदय,  यह  मामला  दो  का  है।
 एक  तरफ  स्वेतलाना  जी  का  झोर  दूसरी  तरफ
 भारत  का  |  कूछ  लोगो  ने  नासमझी  में  या
 किसी  कारण  से  कोशिश  की  कि  इस  मामले
 को  तिकीना  या  चौकोना  बनाया  जाये  |
 प्र मेरो का  अथवा  रू  अथवा  दोनो  को  शामिल
 कर  के  ।  बरच्छा  होगा  कि  म्ग्म  लोग  जहा  तक
 हो  सके  इसे  दुकान  मामला  ही  रक्खें,
 स्वेतलाना  का  झोर  भारत  का।  इस  मे  एक
 बात

 एक  भारतीय  सदस्य  :  एक  श्राप  का  t
 Bro  राम  मनोहर  लोहिया  :  मे  रा  मामला

 रख  बेते  तो  यह  नौबत  हो  न  कराती  ।  तब
 तो  वह  यहां  रहती  ही  t  चली  नहीं  जाती।

 ऐसी  सूरत  मे  मुझे  सब  से  पहले  बाप  ते
 एक  अर्ज  द...  करनी  है  कि  हर  इन्सान  की  अपनी
 एक  पैदाइशी  मा  होतो  है  ।  स्वेतलाना  की
 बेदाइणी  मा  रूस  रहो  है  |  लेकिन  इसके
 अलावा  एक  शोर  मा  हमेशा  से  रही  हैं  झीर
 ह. ल  इन्सान  को  उस  को  बहूत  ज्यादा  जरूरत
 पडने  लगी  है।  वह  हैं पृथवी  माता  साफ  सी
 बात  है  कि  पृथ्वी  माता  पूरी  शक्ल  में
 तो  हमे  नहीं  मिल  सकती,  उस  से  से  किसी न
 किसी  हिस्स  को  एकड़  कर  के  ही  हम  जिन्दा
 रह  रहते  हैं  मुझे  एक  तो  बड़े  शद  के  साथ
 कहना  पड़ता  है  कि  gree  की  इस  क्र  10 अ
 बदतमीज  शताब्दी  में  पृथवी  हफ्ता  का  बडा
 निरादर  हो  रहा  है।  संयुक्त  राष्ट्र  म ेनौकरी
 करने  वाले  जोग भी  जब  कही  मरत ेहैं  तो  उन
 का  शव  उन  के  देश  मे  जाया  जाता  है,  जैसे
 कि  काश्त  के  जनरल  के  शव  को,  जो  कि
 साइप्रस  में  मरे  थे,  क्लोज़  कौर  न  जाने  कहाँ

 कहा  लाया  गया  था,  शोर  आस्ट्रेलिया  &  छह
 के  ह... 4  को  बिस्वे  और  a  जाते  कहां-कहां
 से  जामा  या  TL  ag  get  wer  का
 निशा डर है  i
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 ea  ध्वेठलाना  का  मामला  ऐसा  बिगड़ा

 |... ड  न  कि  उस  को  उसकी  अपनी  प्राकृतिक
 माता  से  कहत  xa:  हुआ  ।  दिल  छिन  गया।
 तब  उस  ने  एक  अपनाई  भावना  माता,

 पृथ्वी  माता  के  भारत  वाले  अंज  को  ।  भ्र पति
 प्राकृतिक  माता  ने  उस  का  दिल  दुखाया,
 अपनाई  भावना  माता  ने  उस  को  ठुकराया।
 सौदा  सादा  मामला  स्वेतलाना  का  यही  है,
 घोर  बहुत  दर्दनाक  मामला  है  7  एक  शौर
 प्रसंग  में.8क  ने  कहा  था,  बदनसीब  जफर  ने
 कि  '  जाओ  दो  गज  जमी  भो  मिल  ने  सको

 कुएं  यार  मे।”  इसी  तरह  से  मुझे  कहता  कि
 इ्वेतलाता  कितनी  बंद नसीब  है,  शौर  ह्म
 कितने  बा  नसीब  हैं,  कि  उस  को  दो  गज़  जमी
 भी  न  मिल  सको  कूए  यार  में,  ओर  हम
 कितने  नवनपोब  हैं  कि  उसे  यह  ज़मान  नहीं
 दिला  सके  |

 अप  सवाल  यह  है  कि  विदेश  मंत्री  ने
 जो  यहा  पर  20  तारीख  को  ब्यान  दिया  था
 शौर  जा  प्रचलित  हैं  उनमे  बडा  अन्तर  है।
 मैं  आप  वो  विदेश  मंत्री  जो  के  कुछ  बयाने
 बतला  देता  हू,  इस  इरादे  से  नही  कि  में

 यहा  साबित  कछू  कि  वह  अ्रसत्य  बोते  ।  में
 माने  लेना  हु  कि  जात  यश  कर  के  वह  सत्य
 नही  बोले।  उस  वक्‍त  उके  पास  जो  इतला
 थी,  उठो  से  हिसाब  से  बोले  ।  कौर  आज  मै
 उन  से  प्रार्थना  करूंगा  कि  बहू  झपने  धाप  को
 सुधार  ले।  उन्होंने  कहा  था:  एक  तो
 यह  गन ते  है  कि  इस  महिला  ने  विदेश  सवाल
 को  कोई  पार्थ ना  की,  या  फीसदी  मंत्री  को  सा
 प्रधान  मती  को,  तीनो  शब्द  हैं  प्रार्थना
 शब्द  है।  “मंत्रालय,  कोई  मंत्री,  प्रधान  मंत्री
 है।  “इस  देश  मे  रहने  के  लिए”  साफ  शब्द  है
 “इस  देश  में  रहने  के  लिये”  एक  दर्दनाक
 प्राथंदा  हे;  छोड़  खोजिये,  साधारण  प्रार्थना
 Ow  नहीं  हुई  ।  “मैं  ने  पहले  कह,  भर  हद
 दोहराता  हूं  कि  हुए  लोगों  ने  उस  का  योजना
 बढ़ाया  t  कौर  कोई  बवाल, नहीं  था,  कोई
 कात  नहीं  दी  सियह  |  में  हुआ  बही

 from  India  (Dis.)
 dh”  आप  याद  रखिये,  “इस  देश  ने  वह
 रहना  चाहती  थी”  यह  विदेश  मंत्री  जी  ने
 कहा।  फिर  एक  सवाल  होने  पर  दुबारा
 उन्होंने  कहा  “में  किसी  कानूनी  शब्द  की
 शरण  नही  ले  “हा हू  ।  शरण  झोर  वीजा  का
 फर्क  पडला  है।  उस  वक्‍त  में  उसका  सहारा
 नहीं  ले  रहा  हु।  में  कहना  चाहता  हू  कि  इस
 महिला  ने  कोई  इच्छा  नहीं  जाहिर  की  किसी

 प्रकार  की  इस  देश  में  रहने  के  लिये  यह
 शब्द  बिल्कुल  साफ  है  ।  इसके  कोई  दूसरे  माने

 नहीं  हो  सकते  ।”  यहा  रहने  की  कोई  इच्छा
 नही  जाहिर  की  ”  “किसी  स्त्री  को,  प्रधान
 मंत्री  को  विदेश  मंत्रालय  को  ।  यहा  आप
 प्रियंका,  इच्छा  इन  शब्दों  पर  ध्यान  देगें,
 क्योकि  अगर  विदेश  अत्री  जी  इस  वक्‍त
 कह  दे  कि  उन  के  पास  कोई  लिखी  oF  चिट्टी
 नहीं  आई  तो  यह  बात  बिल्कुल  यहा  पर
 वैसे  जू  होगी  ।  उन  के  भाषण  मे  चिट्ठी
 वगेरह  का  कोई  सवाल  नही  है।  इच्छा  का
 सवाल  है।  मह  जड़ा  लगा  किस्सा  हो  जायेगा
 हस  लिये  मैं  विदेश  मंत्री  जो  के  बयान  को
 छोडे  देता  ह  t

 ga  जो  स्वेतलाना  जी  ने  खत  लिखा  था,
 शर  वह  खत  लिखा  देवेन्द्र  बाहरी  को,  उस
 को  देखिये  ।  वह  पन्दरह  सौल?  बर्ष  की  उम्र
 से  समाजवादी  आन्दोलन  के  साथ  बढा  है.
 पनपा  है  उस  समाजवादी  प्रान्दोलन  के
 साथ  जिस  ने  समाज  को  शोषक  मनुष्य  से
 बचाना  चाहा  है  और  मनुष्य  को  सर्वेश्राही  राज्य
 से  दोनो  बातों  को  याद  रखता  जहरी  है  क्‍योंकि
 किसी  एक  को  याद  रखने  से  प्रक्रिया  की

 तरफ  मामला  लुक  जाता  है  ओर  किसी

 दूसरे  को  याद  रखने  से  रूम  की  तरफ  |  इस
 लिये  में  यह  दुबारा  कहे  देता  है  कि  पनाह
 वर्ग  की  उम्  से  पिछने  बोद  वर्ष  में  उसमे

 हम  लोगों  के  साथ  रह  कर  के  समाज  को

 शोषक  मनुष्य  से  बचाना  बाहा  है  और
 सदस्य  को  सर्वग्राही  राज्य  से  ।  भव  स्वेतलाना
 लिख  रही  है  कि  गव मैं  कालाकांकर  में  रह

 शकुनि  क्योंकि  राजा  साहब  बहुत  आस,
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 [डिप  राम  मनोहर  लोडिया]
 हो  गए  हैं  यह  जीतकर  कि  मैं  मस कवि  के  लिए
 जा  रही  हूं।  शव  में  कलाकार  में  रह  सकती
 हैं,  तथा  की के  साथ  रह  सकती  हूं”  t

 एक  साधनों  सदस्य  :  राजा  साहब  कौन  ?

 Wo  राम  मनोहर  लोहिया  कलाकार
 में  एक  ही  राज्य  साहब  है  बाकि  बाकी  लोग
 लाल  साहब  हू;  है।  छोटे  मायनों  ो  लाल
 साहब  बहा  जाता  है।  यह  भो  एक  कारण  सुधा
 था  उस  बेचारी  के  रखी  होन  का।

 यह  भी  वह  कह  रही  है  किम  थक्का  गई  हू,
 ऊब  गई  हु  और  ब  इस  बात  को  दागे  नही
 चलाना  चाहती  हूं  ।

 शी  नरेश  1. अ  महिला  (भझानन्द)  :
 यह  खत  उसके  हाय  का  लिखा  हुआ  है  ?

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  हाथ  का
 लिखा  हुआ  है,  उनके  हाथ  का  निया  हुआ  है
 कौर  जब  श्राप  चाहे  मगवा  कर  आपको  दिखा
 सकता  हूं  -  वह  ऐसा  जगह  रखा  हुआ  है  कि
 उसको  लाने  में  देर  लगेगी।

 उसने  कहा  फि  वह  थका  हुई  है,  कवि  हुई
 है  ।  ऐसा  क्यों

 ?  क्योंकि  जब  कने,  उसने  यह
 साज़  उठाया  विदेश  मता लय  के  सामने  या
 किसी  भी  मानो  अथवा  अक्षयवर  के  सामने--
 मैं  उन  सब  के  नाम  नही  गिनाना  चाहता  हुं--..
 उसको  याद  दिलाया  गया  कि  तुम्हारी  बच्चो
 रूस  में  है,  दूसरे  उसको  याद  दिलाया  गया  कि
 यहां  की  भ्राबोहवा  बडी  गर्म  है,  ध्तुकूल  नहीं
 शहे भी,  तीसरे  उसको  याद  दिलाया  गया  कि
 शुरू  में  लोग  तुम  को  बढ़ा  खोजेंगे,  बूढेंगें  फिर
 बाद  में  तुम्हारी  पूछताछ  नहीं  रहेगी  जो  हर

 कुक  शरणार्थी  को  रहा  करती  है  जौर  चौथे
 wart  भारत-कछ  के  दस्तों  के  बारे  में

 अहा का  जया  |  उसको  भुला  हो  गई,  wg  थक  गई

 MARCH  S1  967  Svetlana  ‘Allineva  from  २2985
 India  (Dis.)

 ऊब  गई  कौर  उस  खत  में  उसने  यह  भी  लिखा

 है  कि  शायद  यह  मेरी  गलती  हुई  है  कि  मैंने
 सब  सम् भावनाओ ों  को  नहीं  इस्तेमाल  किया
 यह  बात  मैं  ज्यादा  बता  देना  चाहता  हूं
 क्योंकि  स्वेतलाना  जी  के  सामने  दो  पंथ
 ये,  एक  पंथ  था  अनुनय  का,  प्रार्थना  का,
 समझाने  बुझाने  का।  इस  वक्त  मैं  भाप  से
 ज्यादा  बात  नहीं  कहूंगा।  इलाहाबाद  में  न
 जाने  कितने  जजों  तक  से  उससे  प्रार्थना  की
 कि  जिस  तरह  मुझ  हिन्दुस्तान  मे  रहने  दो
 शौर  उसका  झा तानी  से  पता  लगाया  जा
 सकता है,  न  जाने  कितने  घौर  लोगों  से  भी
 उसने  प्रार्थना  कि  ।  दूसरा  रास्ता  मैंने  उसको
 बताया  क्योंकि  वह  दुखी  हो  कर  मेरे  पास  भी
 धाई  थी।  तब  मैंने  कहा  था  कि  तुम  लड़
 जाओ,  प्रार्थना  करने  से  काम  नहीं  चलेगा  ।

 तुम  मेरे  घर  शराधों  और  वहा  रहो  कौर  लोग
 जब्ती  से  तुम  को  हटाना  चाहे  तो  जाने  से
 इन्कार  कर  दो,  देखें  कौन  तुम्हारे  साथ
 जबरदस्ती  करता  है  ।  तब  उसने  जवाब  दिया
 था  कि  जिन्दगी  इतनी  झा सान  नही  है  ह
 वह  मसक तवी  में  भी  मझ  को  कई  बार  कह  चुकी
 था  कि  जिन्दगी  इतनी  प्रासान  नहीं  है|  मैं  भी
 ज्यादा  उसको  नहीं  कह  पाया  एक  तो  इस
 कारण  से  कि  मैं  इसी  तरह  को  एक  और
 ग्रमरीक्ल  औरत  मार्गों  स्किनुनर को  बचा
 नहीं  पाया  था  जिसे  पुलिस  ने  जबर्दस्ती
 मोटर  और  हवाई  जहाज  भ  उठा  कर  अमरीका
 भेज  दिया  था  मन्ने  डर  लगा  कि  यह  तो
 स्वेतलाना  है,  इस  हीरे  को  मैं  कहां  से  बचा
 पाऊंगा,  यह  तो  जबर्दस्ती  भेज  दी  जायेगी  q
 थोड़ा  मुझ  को  डर  लगा  और  थोड़ा  हैं.  इस
 वक्‍त  इस  सदन  में  स्वीकार  करता  हूं  कि  में
 गलती  कर  बयां  उस  औरत  के  दिमाग  को
 पहचानने  में  कि  बह  इतना  भी  मजबूत  हो
 सकती  है  कि  सड़  जायेगी।  मगर  जरा  सौ
 मुझे  ख्याल  होता  इसका  तो  में  उसको  जरूर
 रहने  के  लिये  बाध्य  करता।  दूसरे  यह  जी
 बात  थो  कि  मैं  चुनाव  में  इतना  फंसा  हुआ  सदा
 कि  पूरा  दिमाग  इस्तेमाल  सहीं  कर  पाया  |  थे
 दो  पंथ  &  उसके
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 मैं  ग्रह  करना  चाहता  हूं  कि  शरणार्थी

 और  वीसा  का  फर्क  इस  बहस  में  करना  |

 आप  खुद  कह  चुके  हो  शरणार्थी-वीसा,  वीसा

 यहां  रहने  के  लिपे,  शरणार्थी  कानूनी  ढंग  से

 हमेशा  के  लिये  ।  खुद  चौथी  या  पांचवी
 दिल्‍ली  को  देख  लेना  ।  उसका  नाम  जहां-
 पनाह  हो  सकता  है  ।  दस  पांच  बरस  के  लिये

 वह  वक्‍त  रहा  होगा  |  दुनिया  का  कोई  भो

 ग्रादमी  चाह  जहां  से,  दुखी  हुआ,  सहाबा  हुआ
 यहां  आकर  पनाह  पा  सकता  था।  महाभारत
 में  तो  लाखों  किस्से  इस  तरह  के  भरे  पड़े  हैं  ।

 किसी  को  शरण  देने  के  लिये  युद्ध  तक  हो  जाया

 करते  थे,  राज्य  तक  को  भी  आंच  में  यहां  के

 राजा  डाल  दिया  करते  थे,  अगर  कोई  हमारे

 यहां  रहता  चाहता  था  तो  ।  शेन  का  किस्सा

 है,  कितने  ही  किस्से  हैं  |  मैं  चाहूंगा  कि  सदन  के

 हर  एक  सदस्य  का  दिन  के  यह  देख  कर  कि

 इस  औरत  को  कितना  दुख  पहुंचा  है।

 एक  बात  मैं  भूल  गया  हू  ।  एक  समा  में

 उन्होंने  भाग  दिया  था ।  बड़ो  विभिन्न
 बात  है  कि  स्वालीन  को  लड़की  इलाहाबाद
 में  एक  सभा  में  भाषण  दे  और  कुछ  एक  लोगों

 को  छोड़  कर  किसी  को  पता  न  चले  |  वह
 लायंज  क्लब  की  सभा  थी  शौर  जज  कुचर

 बहादुर  अस्ताना  उचके  सभापति  थे  ।  24

 फरवरी  को  वह  सभा  हुई  थी  |  उत्तम  उसने

 कहा  था  हि  मैं  दिखु स्तान  पहली  दफा  आई

 हु।  मैं  इस  देश  को  प्रेम  करती हूं  7  मेरी

 इच्छा  है  कि  मैं  यहां  लम्बा  रह  सच  ।  यह
 उसका  भाषण  24  फरवरी  का  था  ।  कौर

 जो  उसने  निजी  बातें  कहीं  उन्हें  श्राप  अभी

 छोड़  दें  ।

 इस  में  थोड़ी  सी  चीज  मैं  नागरिकता

 के  बारे  में  कह  देना  चाहता  हूं  |  अभी  तक

 सारे  संसार  में  नागरिकता  केवल  शारीरिक

 रही  है  ।  जितने  संतप्त  के  कानून  हैं,  नाग-

 रिश्ता  वे  उनके  अनुसार  देते  हैं  और  उसी

 को  देते  हैं  जो  किसी  देश  में  पैदा  होता  है
 शरीर  के  हिसाव  से  या  किसी  देश  में  दो  पांच
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 दस  बरस  तक  वह  रह  जाता  है  और  वह  भी

 शरीर  के  हिसाब  से  ।  जितने  भी  नागरिकता

 के  गुण  हैं  व ेशरीर  के  गुण  हैं

 अध्यक्ष  महोदय:  भ्रम  श्राप  समाप्त

 करने  की  कोशिश  करें  |

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  इस  तरह
 की  बहस  में  पहले  मुझ  को  हमेशा  आधा  घंटा

 या  पैंतीस  मिनट  मिला  करते  थे  |  अब  मैं

 ग्राशा  करता  हूं  कि  मुझे  जरा  ज्यादा  समय

 आप  देंगे  |

 नागरिकता  के  जो  दूसरे  गुण  हैं
 भावना  का,  मन  का,  चित्त  का  जो  भारत  में

 होना  चाहिये,  उपनिषदों  के  कारण  अथवा

 महात्मा  area  के  कारण  वह  गुण  बिल्कुल
 नागरिकता  में  लाया  नहीं  गया  है  |  हमने.

 यूरोप,  अमरीका  आदि  से  केवल  शारीरिक

 गुण  नागरिकता  का  ले  लिया  है।  यह  भी  मैं
 आप  से  कह  दू  कि  यह  भो  बात  मैंने  खुद  अपने

 मन  से  नहीं  निकाली  है  -  मेरा  एक  जमन

 दोस्त  व्यरनर  अ्ोयर्टेल  मुझ  को  कहा  करता

 था  कि  यह  क्या  बात  है  कि  तुम  भी  अपने

 देश  में  ब्रिल्कुल  यूरोपियन  लोगों  की  नकल

 करते  जा  रहे  हो,  तुम्हारी  नागरिकता  तो

 थोड़ी  बहुत  मन  की,  चित्त  को,  संस्कृति  की

 होनी  'चाहिये।  तो  यह  उस  हिस्सा  से  भो

 बड़ी  भारी  गलती  हो  गई  है  ।

 ब्रजेश  तीन  के  बारे  में  मैं  थोड़ा  सा

 कहना  चाहता  हूं  7  उनका  यहां  भी  जिक्र

 हुआ  है  और  जब  भी  जिक्र  हुजरा  ऑआाम  तौर

 से  उनका  कम्युनिस्ट  होने  के  तौर  पर  हो
 जिक्र  हुआ  |  आम  तौर  से  उनको  कम्युनिस्ट
 समझा  जाता  है  ।  काफी  अर्सा  वह  अपने

 जीवन  में  कम्युनिस्ट  रहे  हैं।  लेकिन  बहुत
 काफी  अस  वह  समाजवादी  भी  रह  हैं  ।

 वही  समाजवादी  जो  समाज  को  मैंने  कहा  है
 सर्वेक्षण  ही  राज्य  से  बचाना  चाहते  हैं।  यह.

 दूसरी  बात  है  कि हम  लोग  इतने  गरीब  और

 इतने  मुफ़लिस  हैं  कि  लोगों  को  अच्छी  तरह
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 से  रख  नहीं पते  ।  उनका  एक  किस्सा  मैं
 बताता हूं  उस  दिन  का  जब  हिटलर की  पलटन
 में  बलीन  में  मजदूर  मुहल्लों  में,  प्रलेम्नोंडर
 लाइन  और  वेडिंग  इलाकों  से  जुलूस
 निकाला था  पहली  दफा  ।  तब  वे  उन्मत  थीं,
 खुशी के  मारे  पागल  थीं।  मैं  तब  वहां पर
 पढ़ा  करता  था  |  यह  ब्रजेश मेरे  अतिथि  के
 रूप में  मेरे  साथ  ठहरे  हुये  थे  +  उनके  पास

 कोई  पासपोर्ट  वगैरह  नहीं  था।  यह  मेरे भी
 आत्मसम्मान  का  मसला  हो  गया  था  ;  उस
 वक्‍त  कुछ  झगड़ा  सा  हो  गया  था  जिस  धर  में
 मैं  रहता था  उसके  लड़के  से  क्‍योंकि वह
 शुटसस्टार्फेल  या  टु  प्राब्ताइलुग  में  था  ।

 बहुत  मामला  खराब  था।  हिं टली  दो  महीने
 पहले  ही  गद्दी  पर  बैठा  था।  ब्रजेश  जेल  जा
 सकता  था  |  मेरी  सब  पढ़ाई  लिखाई  खत्म

 हो  सकती थी  !  मु  को  भो  जेल  भेजा  जा

 सकता था  ,  मुझ  को  निकाल सकते  थे  |  लेकिन
 हम  डटे  रहे,  उस  उन्मत्त  के  सामने  अपने  आत्म-
 सम्मान  को  बचाते  इसे  ।  यह  श्रीश  समाज-
 बादी  भी  झपने  जीवन में  बढ़त  देर तक  रहे
 हैं।  और  यह  स्वेतलाना  न  सिर्फ  स्तालिन
 की  लड़की  है,  यह  ब्रजेश  की  पत्नी  भी  है,
 न  सिर्फ  बजे की  पत्नी  है  यह  भारतीय  भी

 है  कौर  शरीर  की  परिभाषा  से  भी  तथा  मेरी
 उस  परिभाषा  से  भी,  मन  की,  चित्त  की,
 परिभाषा  से  भी  ।  यह  सीधे  भारतीय  नही,
 है  यह  भादमी  भी  है  क्‍योंकि  जो  तीन  बार
 मैं  इससे  मिला  हूं  मैं  कह  सकता  हूं  कि  इसकी

 तुलना  मैं  एक  फूल  से  कर  सकता  हूं,  चम्पा

 हो,  झा किड हो  7  जीवन से  ठोकर ला  कर
 इतना  इसके  दिल  पर  अकसर  पड़ा  कि  एक
 बार तो  उसमे  यहां तक  कह  दिया था  कि  मैं
 राजनीति से  चुका  करती  हूं।  बसक्यी में मुझ में  मुझ
 से  उसने  कहा  कि  में  राजनीति से  चा  करती

 हूं  मोर  राजनीति से  च्चा  करने  के  मन  जामे
 कितने  कारण और  उचित  कारण रहे  होंगे  ।
 मै ंभी  थोड़ी  बहुत  राजनीति से  कुछ  तनों  में
 पूजा  करते  लगता  हूं,  कई  बार  सोचता हूं,
 किय  बग  ग्  फका  हूं,  राजनीति  सचमुच

 Derartere  of  MARCH  3  1907?  Svetions  Alifaeva  from  आज
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 feet  बुरी  है।  व  जले  उसके  दल  पर  मेगा

 कसर  पड़ा  होता  सौर  उसी  धुवां  में  उससे

 यहां gu  हमारे  दोस्तों  को  यह  भी  कहा कि
 तुम  प्रासाद हो  गए  हो  तुमने  आजादी  की

 लड़ाई  जीती,  मालूम  होता है  कि  तुम
 को

 आजादी  को  एक  कौर  सड़ाई  लड़नी  पड़ेगी,
 जिस  से  तुम  रूस  कौर  मिरी का  से  छुटकारा

 पा  सको--इसके  लिये  तुम  को  दोबारा  एक
 लड़ाई  लड़नी  पड़ेगी  Y  जन  वह  वहां  ठहरी
 हुई  थी,  तब  उस  ने  ये  वाक्य  कहे।  मैं  समझता
 हूं  कि  इन  वाक्यों  को  याद  करते हुये  हमें  इस
 दम्सान के के  बारे  में  कुछ  ज्यादा  सोच-विचार
 करना  चाहिये।  मुझे  प्रस्तोक  से  साथ  कहना

 पड़ता हैं  कि  बहुत  से  लोग  जब  होता  है,  तब,
 कोई  ले  कोई  मामला  इधर-उधर  का  लाकर
 के  असली  बात  को  बिगाड़  दिया  करते  हैं।

 इन्सान  को  ढूंढना  है---इस  इन्सान,  स्वेतलाना

 को,  न  कि  किसी  अमरीकी था  ही  मान  ते
 को  ।

 अ्रध्यक्ष  महोदय,  मैं  प्राकार  यह  की  याद
 दिलाऊं कि  कई  दफा  हम  लोग  गलती  कर
 जाते  हैं  |  जैसे,  झा हार  के  ऊपर  जब  चर्चा

 होती है,  तो  लोग  सोचते  हैं  कि  यह  तो  भा हार
 पर  चर्चा  है,  इसका  भाषा  से  कया  मतलब  है?

 तो  क्या  यह  पशुझों  का  झा हार है  ?  पशुझों के
 गुहार को  भाषा  से  मतलब  नहीं  है।  लेकिन

 मनुष्यों  के  झा हार की की  उत्पत्ति  कौर  उसका
 वितरण  झगर  ठीक  करना  है,  तो  मनुष्य
 की  भाषा  के  द्वारा  ही  हो  सकता  है,  और  किसी
 तरह  से  नहीं  हो  सकता  है।  उस  मनुष्य  को

 ढूँढना है।

 उसी  तरह  से  मनुष्य  मरता है  गोली  से,
 गोली  चाहे  कांग्रेसी  हो  सोर  चाहे  ग२-कांग्रेसी
 हो। इस  जात  को  बाप  ने  मुझे  कल  कहने  नहीं
 दिया ।  मैं  शाप से  जोर से  कहना  बहता हूं
 कि  -  बाप  में  कल  मुझे  रोग,  तो  बह  बात

 च्  नहीं  रही।

 stork  wet  wilt  (बेशक)  :  अध्यक्ष
 महोदय,  इन  1... अ  हद  बदे

 से  रहा  बदे,
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 हुये  हैं  ब्रोकर  शव  छः  बज  रहे  हैं।  माननीय  सदस्य

 बीस  मिनट  से  बोल  रहे  हैं  |  आखिर  वह  क्‍या

 कहना  चाहते  हैं  ?  वह  यह  नहीं  कहते  कि
 हमें  क्या  करना  है  ।

 श्री  मधु  लिमये  (  मुंगेर):  माननीय

 हदिस्थां घर घर  जायें  |

 Mr.  Speaker:  The  hon.  Member  will
 now  come  to  the  point.  He  has
 already  taken  twenty  minutes.

 डा०  राम  गप  लोहिया
 या

 हु
 :  मैं  अपने

 समय  के  भीतर  ही  रहूंगा  |  मुश्किल  यह  है
 कि  जहां  मनुष्य  की  चर्चा  होने  लगती  है,

 वहां  कुछ  लोगों  को  बहुत  बुरा  लगने  लगता

 है।  वे  मनुष्य  की  चर्चा  पसन्द  नहीं  किया

 करते  हैं  ।

 इस  मनुष्य  को  ढूढना  आज  की  ग्र वस् था  में

 कितना  जरूरी  हो  गया  है,  यह  इस  से  प्रकट

 है  कि  जहां  एक  तरफ़  लाखों  लोग  बिन-खाये

 Departure  of  CHAITRA  10,  889  (SAKA)  Svetlana  Allilueva  2236
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 यहां  at  चुकी  थी  I  मेरा  अपना  ख़याल  है  कि

 ग्राम  स्वेतलाना  को  यहां  रहने  दिया,जाता,
 तो  इस  चोट  को  सम्हाला  जा  सकता था  |

 आखिर  वह  क्‍या  चाहती  थी  I  यही तो  कि

 बोली  और  आचरण  का  स्वातंत्र्य  रहे--

 हम  जहां  चाहे  जा  सकें,  चाहे  जो  बोल  सकें,

 चाहे  जिस  से  मित्रता  कर  सके  1  बोली  और

 आचरण  के  स्वातंत्र्य  को  निबाहने  के  लिए

 सर्वग्रासी  राज्य  की  ताकत  को  कम  करना

 आवश्यक  होता  हैं  |  अगर  रूस  वाले  शूरू  में

 इस  बात  को  न  समझते,  तो  मैं  खाली  अप  को

 इंगलिस्तान  और  अमरीका  के  रिश्ते  का  एक
 सिद्धान्त  बताये  देता  हूँ  कई  दफ़ा  वे  आपस

 में  बिगड़  जाया  करते  हैं,  तो  इंगलिस्तान
 और  अमरीका  वा  ने  कहते  हैं  कि  देखो,  हम  लोग

 बहुत  अच्छे  दोस्त  हैं,  इतने  अच्छे  दोस्त  कि

 एक  दूसरे  की  कमियां  भी  सुन  सकते  हैं  और

 सुन  कर  उस  पर

 Mr.  Speaker:  The  hion.  Member
 should  finish  within  two  minutes.
 There  should  be  some  limit  some-
 where.

 मर  रहे  हों,  वहां  दूसरी  तरफ़  फ्रांसीसी  खाना

 कितना  बढ़िया  होता  है,  उस  का  प्रदर्शन

 रूज़-ए-न्वार---लाल  और  काला--में  होता

 है  ।  यह  इन्सान  है,  स्वेतलाना  है  |  जिस

 देश  में  ऐसी  वृत्ति  आ  जायेगी  कि  लोग  अपनी

 तकलीफ़  और  अपनी  कमी,  कम  भोजन  का

 रास  में  बराबर  बंटवारा  नहीं  करेंगे

 खाली  यह  कोशिश  करेंगे  कि  खद  तो  मस्ती  में

 रह  लो,  रूज़-ए-सवार  चलाते  रहो,  और  बाकी

 जनता  को  पीसते  रहो,  वह  जनता  और  वह
 सरकार  स्वेतलाना  को  बचा  नहीं  सकती  |

 इन्सान  को  ढूंढ़ना  है  ।

 ग्राखिर  क्‍यों  डर  गये  ?  सोचा  कि  भारत
 श्र  रूस  के  रिश्ते  बिगड़  जायेंगे  :  भारत  और

 रूस  के  रिश्ते  क्या  बिगड़ते  !  यह  मैं  मानता

 हूं  कि  स्टालिन  की  लड़की  रूस  छोड़  कर  के

 कराये,  यह  रूस  पर  मामूली  चोट  नहीं  थी,

 बहुत  बड़ी  चोट  थी,  ग्राम  से  छ:  सात  बरस

 पहले  जब  ् श्चेव  साहब  ने  स्टालिन  के

 झूठ  सच्चे,  जो  कुछ  भी  हों,  पूरे  किस्से  सुनाने

 शुरू  किये,  शायद  उसी  तरह  की  यह  वोट

 थी  1  लेकिन  यह  चोट  लग  चुकी  थी,  स्वेतलाना

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  शाप  यह
 न  समझें  कि  मैं  अपने  अ्रधिकार  से  बाहर  जा

 रहा  ह  नगर  आप  चाहते  हैं,  तो  मैं  दो मिनट

 में  ही  खत्म  कर  देता  हूं  ।

 स्वेतलाना  को  जो  घाव  लगा  था,  अगर

 वह  भारत  में  रह  जाती,  तो  शायद  वह  धीरे

 धीरे  पूरा  हो  जाता  ।  यहां  की  हवा  ही  कुछ
 नम  है,  कड़ी  नहीं  है,  लोगों  के  कड़ेपन  को

 खत्म  कर  दिया  करती  है  1  यहां  के  लोग

 उस  में  बहुत  ज्यादा  सहनशील  बन  जाते  हैं  ।

 मैं  चाहता  हूं  कि  वें  कम  सहनशील  बनें,
 लेकिन  वे  बेचारे  सहनशील  बन  जाते  हैं  ।

 ग्राम  स्वेतलाना  भारत  में  रह  जाती,  तो

 उस  का  घाव  पूरा  हो  जाता  |  वह  भारत  में

 न  रह  सकने  के  का  रण  बाहर  गई  ह्‌  ।  स्वीटी र-
 लंड  में  है।  पता  नहीं  है  ।  लोग  कहते  हैं  कि

 शायद  वह  अमरीका  पहुंच  गई  होगी  ।  आप

 याद  रखना  कि  यह  घाव  बिल्कुल  दरा  और

 गहरा  रहेगा,  क्योंकि  अ्रमरीका  और  यूरोप  के
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 देशों  में  इतना  स्वातंत्र्य  है  अखबारों  का  कि

 वे  कुरेद  कुरेद  कर  उस  से  उस  का  किस्सा

 निकालेंगे  और  तब  रूस  को  और  ज्यादा  गहरी
 चोट  लगेगी,  तब  रूस  और  तिलमिलायेगा,
 तब  रूस  उन्मत्त  हों  जायेगा  और  तब  हमारी
 बात  को  समझेगा  ।

 अगर  स्वेतलाना  हिन्दुस्तान  में  रह  गई

 होतो,  तो  र्स  के  लिए  भी  ज्यादा  अच्छा  रहा

 होता,  क्‍योंकि  बातें  संयम  से  हो  पातीं  ।

 अब  वहां  के  स्वातंत्र्य  वाले  अख़बार  खोद-खोद

 कर  पूरी  बातें  निकाल  कर  रूस  को  खराब
 करेंगे  ।  चाहे  अमरीका  की  सरकार  रूस  की

 सरकार  से  मिलता  निबाहना  चाहती  हो,
 लेकर  आप  जानते  हैं  कि  ग्र मरी का  में  स्वातंत्र्य

 है  ।  आखिर  सी०  आई०  ए०  की  दिन-रात

 जो  चर्चा  होती  है,  उस  का  सहारा  क्‍या  है  ?

 न्यूयार्क  टाइम्स  का  ।  वह  न  होता,  तो  वहां  पर

 ये  बहसें  न  हो  पातीं  |  इस  मानी  में  वह

 तोड़  तोड़  कर  बातें  निकालने  वाला  देश  है  |

 मैं  स्ब  भी  कहना  चाहता  हूं  कि  अगर

 भारत  और  रूस  के  रिश्ते  सुधा  रने  हों,  तो  फिर

 स्वेतलाना  को  यहां  ले  आना  चाहिए  |  इस  के

 लिए  कोई  ऐसा  मर्द  या  और  औरत  जाये--

 औरत  जाये,  तो  बड़ा  अच्छा  है,  I

 मैं  ने  स्वेतलाना  को  अभी  चम्पा  कहा  |

 प्रधान  मंत्री  की  और  हरकतों  के  बारे  में  मेरी

 जो  कुछ  भी  राय  हो--वह  हैं  नहीं--लेकिन

 उन्हें  मैं  राज  एक  अनोखे  और  विरले  किस्म

 की  चमेलो  कहना  चाहता  हूं  |  वह  गद्दी  पर

 बैठो  हुई  हैं  -  एक  चमेली  गद्दी  पर  बैठी  हो,
 तो  एक  चम्पा  हमारे  देश  में  शरण  न  पा  कर,
 वीसा  न  पा  कर,  दर-दर  घूमती  रहे,  यह  बरच्छा

 नहीं  है  ।  उस  को  यहां  वापस  बुलाएं  ।

 उस  से  भारत  और  रूस  के  रिश्ता  कुछ  अच्छे

 ही  होंगे,  बरे  नहीं  होंगे,  चाहे  थोड़ी  देर  के  लिए
 रूस  हम  से  बिगड़  जाये  और  समझे  कि  यहां
 पर  क्‍या  मामला  किया  जा  रहा  है  t

 ग्रामीण  में  मैं  फिर  से  उस  “बदनसीब

 जाफ़र”  की  बात  कहूंगा  ।  (ज़मीन  दो  गज़  ——
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 fam  दो  गज--कूए  यार  में
 my

 यह  कूए-ऐयाश
 पैदाइशी  वाला  नहीं,  यह  कए-यार  है  दिल

 वाला,  भावना  वाला,  चित्त  वाला  और

 मन  वाला  |
 Mr.  Speaker:  Now,  I  have  got  a  list

 of  Members  before  me.  We  _  have
 already  taken  half  an  hour.  Shall  we
 take  another  ha"¢  an  hour?  The  Mem-
 bers  may  put  questions  and  the  hon.
 Minister  may  reply  then.

 श्री  मधु  लिमये  :  यह  तो  ढाई  घंटे  की

 बहस  हो  सकती  है  ।  इस  को  अगले  सप्ताह
 ले  जाया  जाये  |

 Mr.  Speaker:  2  hours  is  the  maxi-
 mum  limit.  We  neeq  not  necessarily
 take  2  hours.  One  hour  may  _  be
 taken  on  this.  We  have  already  taken
 half  an  hour.  I  suggest  that  some  of
 you  who  have  sent  me  chits  put  ques-
 tions  and  then  the  hon.  Minister  may
 reply  so  that  we  may  finish  it  today.
 The  questions  may  be  long  perhaps
 and  they  may  take  5  minutes  and
 the  hon.  Minister  may  take  another
 5  minutes.

 श्र।  मधु  लिमये  :  इस  से  नहीं  बनेगा

 डेढ़  घंटा  और  खोजिये  I

 Mr.  Speaker:  We  may  finish  it
 today.  Otherwise,  if  we  continue  it
 tomorrow,  some  of  the  important
 things  will  be  glossed  over  tomorrow.
 I  am  calling  only  those  who  have  sent
 me  chits;  I  am  not  taking  fresh  chits.
 The  rure  is  very  clear  that  only  those
 Members  who  have  already  intimatea
 the  Speaker  are  permitted  to  take  part
 in  this.  I  have  already  got  intima-
 tions  from  some  Members.  I  am
 calling  them  only.  Shri  Surendra-
 nath  Dwivedy.

 Shri.  Nambiar:  (Tiruchirappalli):
 T  may  be  allowed  to  submit  that  this
 is  not  a  half-an-hour  discussion.  This
 discussion  is  being  raised  under  rule
 193.

 Mr.  Speaker:  I  know  I  have  called
 Mr.  Surendranath  Dwivedy.

 Shri  Nambiar:  This  is  wrong,  Sir.
 I  may  be  allowed.
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 way  feed  :  अध्यक्ष  महोदय,  इस
 पर  चॉन्डाई  घंटे  तक  बहस  चल  सकती  है.
 वर्ना  आंध्र  2  की  बहस  में  दौर  इस  में  जिसको
 अल्प  समय  की  बहस  कहते  हैं,  उस  में  फर्क
 क्या  हैं।  इस  को  खत्म  क्‍यों  कर  रहे  हैं,
 दोहराई  घंटे  चलने  दीजिये  1

 Mr.  Speaker:  2  hours  is  the  lumit.
 Not  more  than  2  hours,  The  rule  is
 very  clear.

 att  शभु  'लिमये  :  तो  ठोक  है  इस  को
 दो  घटे  चलने  दीजिये  |

 Mr.  Speaker:  I  wiil  ask  the  House
 whether  they  are  prepared  to  sit  for
 another  hour,  !  have  no  objee  ion

 Some  Hon.  Members:  Yes

 Mr,  Speaker:
 Dwivedy.

 ली  सु रेस नाथ  'दिये दी  (केन्द्रपाड़ा)
 भ्रश्यक्ष  महोदय,  यह  जो  स्वेतलाना  को  लेकर
 जो  विचार  हो  रहा  हैं,  मालूम  पड़ता  है  कि

 हमार  हिन्दुस्तान  की  पार्लियामेन्ट  के  .सामने

 यह  सब  से  बड़ा  सवाल  है  जो  भी  हो,  मैं
 समझता  हू  कि  हमारी  गवर्नमेंट  ने  जो  बयान
 इस  हाउस  में  भौर  दूसरे  घर  मे  दिया  हैं,
 उस  से  मामला  ज्यादा  रहस्यजतक  बन  मया

 है  ।  रहत्पजनक  मैं  इस  लिये  कहता  हूं--
 डाक्टर  साहब  ने  विस्तार  से  सब  बातें  रखी  है,
 मैं  उस  मे  नहीं  जाना  चाहता  हु--कि  ब  तक
 सब  पढ़  कर  हमें  ताज्जुब  लगता  है  कि  हमारे
 विदेश  मंत्रों  ने  भ्रम  तक  जो  बातें  कहीं  हैं--
 पता  नहीं  क्‍या  श्कावंट  है  उन  के  मन  मे,
 सब  बात  साफ़  रखने  के  लिये  कुछ  शायद  कही
 झलक  गये  हैं  |  क्योंकि  उन  का  जी  बयान
 कल  दूसरे  घर  में  हुआ  वहां  उन्होंने  साफ़
 दौर  पर  बोला  शौर  दिनेश  सिंह  का  नाम
 सिया--कि  उनकी  चाची  झाई  तो  इस  में
 क्या  खराबी  है  शौर  गवर्ममेन्ट का का  इस  में  क्या
 ताल्लुक  है  ?  मैं  शापने  एक्सटर्नल  झखेयर्स

 बन  रहे  है  पाक  ्य  a  ि  ् 3]  यह
 दल  हैं  कि  ह... 3  ह...  को  at  है  को

 Mr  Surendranaih
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 बात  साफ़  हो  जाती  है  कि  वह  भारतीय  हैं
 कौर  उन्होंने  ब्रजेश  सिंह  को  शादी  किया  था
 लेकिन  इस  घर  में  जब  इस  के  ऊपर  विचार
 हुआ,  तब  बार  बार  छा  गया  कि  क्या  उन्होंने
 ग्रेड  सिंह  को  मैरिज  किया  था,  तब  हमारे
 वैदेशिक  मती  बोले---इस  मे  दिया  गया  है---

 This  Indian  gentleman  was  not  re-
 gistered  in  Russia

 Shrt  D.  C.  Sharma  (Gurdaspur):
 They  do  not  register  such  marriages.

 Shri  Suarendranath  Dwivedy:  This
 Indian  gentleman  had  a  wife  here
 who  was  judicially  separated  but  not
 divorced  from  him  That  is  the  posi-
 tion  with  regard  to  marriage

 ore  ret  यह  है  कि  यह  सच  है  कि  मा  बह  जो
 बोला  गया  है  वह  सच  है|  मैं  समझता  हूं  कि
 इस  बात  थें  ज्यादा  दुर  तक  जाने  की  जरूरत
 नही  है---जो  प्रभा  है  वह  यह  है  कि  वह  लैटर
 भेजा  था  या  नहीं  शौर  दिनेश  सिंह  को  यहा
 रहने  के  लिये  बोला  था  या  नही,  दिनेश  सिंह
 उस  वक्त  एक्स टनल  भ्रफेयर्स  मे  ि  मिस्टर  श्रे,
 इस  हैसियत  की  बजह  से  उन्होंने  दिनेश  सिंह
 को  बोला  अचवा  दिनेश  सिह  उनका  भ्रातृजा
 है.  इस  लिये  उन  को  बोला,  इसमें  कोई  फर्क
 की  बात  नही  है  |  बात  सिर्फ  यह  है  कि  झगर
 उसने  दिनेश  सिंह  को  यहां  रहते  के  रास्ते  बोला
 तो  बहू  यहां  पर  रहना  चाहती  थी  t  बल्कि  महू
 समन्न  लेना  चाहिये  कि  दिनेश  सिंह  को  सिफ
 भतीजा  होने  की  वजह  से  बोला,  ऐसी  बाल  नहीं
 है,  बी  क  इस  लिये  कि  वह  एक्सटरनल  पैसे
 के  मिनिस्टर  हैं  जौर  बह  उसका  यहां  रहने  का
 इन्तज़ाम  कर  देंगे,  इसलिये  उससे  इन  को
 बोला  ।

 झा  प्रश्न  यह  है  कि  ो  लौटा  हमारे  सामने
 है,  उससे  ऐसा  मालूम  पड़ता  है  कि  दिनेश  सिंह
 नहीं  चाहते  यें  कि  बहू  इस  देश  में  रहे  !  इस
 सेंटर  से  बह  बात  बिल्कुल  साक  हैं।  हमारे
 वैदेशिक  मस्ती  इस  बात  को  जानते  हैं  कि  जब
 च्दाची  यहां पर  रहती है  को  फिर  रचना  (
 |  अधिकार  का  सवाल  भी  1. &  डोना  और
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 भी  तरह  तरह  की  दूसरी  बातें  उठेंगी  |  तो  शायद

 इसी  लिये  वह  चाहते  थे  कि  किसी  तरह  भी  हो,
 वह  यहां  पर  न  रह  पाये  और  इसी  वजह  से

 यह  सब  कुछ  किया  गया  ।  यह  बात  देश  कभी

 विश्वास  नहीं  करेगा  और  दुनिया  फे  लोग  भी

 विश्वास  नहीं  करेंगे,  चाहे  श्राप  जितनी  सफ़ाई

 दें,  कि  स्वेतलाना  जो  इतनी  दूर  से  आई,  इतने
 प्रेम  क ेसाथ  इस  देश  में  ग्राम,  अपने  बच्चे-बच्ची

 को  छोड़  कर  भाई,  उसकी  इस  देश  में,  भारत  में

 रहने  की  ख्वाहिश  नहीं  थी  तथा  उसकी  जो

 ग्रभिलाषा  थी,  उसने  अपनी  अभिलाषा  को

 सरकार  के  पास  भेजा  भी  ।  जब  उसने  ऐसा

 कहा  है  तो  फिर  हमारे  वैदेशिक  मन्त्री  यह

 कहें  कि  कोई  प्राइवेट  सिटिज़न  किसी  प्राइवेट
 आदमी  के  साथ  कोई  बात  कहे,  उससे  हमारा
 क्या  सम्बन्ध  है  ।  ऐसा  तो  दुनिया  में  कहीं  नहीं
 चलता  है  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि जव  ये  सब

 बातें  यहां  पर  कही  गई  हैं,  तव  दिनेश  सिंह  जी

 यहां  पर  आकर  अपना  परसनल  एक्सप्लेनेशन
 क्यों  नहीं  देते  हैं  कि  क्या  बात  सच  है,  क्या  झूठ
 है  ।  जब  यहां  पर  बार  बार  कहा  जाता  है  कि

 दिनेश  सिंह  एक्सटर्नल  अफेयर्स  मिनिस्टर  थे,
 श्र  स्वेतलाना  ने  अपनी  डिजायर  उन  को

 एक्सप्रेस  की  थी,  कम्युनिकेशन  की  थी,  तब  मैं

 जानना  चाहता  हूं  कि  वह  यहां  आकर

 क्यों  नहीं  पर्सनल  एक्सप्लेनेशन  के  तौर  पर

 सब  बातें  जाहिर  करते  हैं  ।  इससे  साबित  होता

 है  कि  उनकी  डिजायर  उसको  यहां  पर  रखने

 की  नहीं  थी  और  हमारी  गवर्नमेंट  ८  ने  इस  सारे

 मामले  को  खराब  तरीके  स  बिगाड़  हेश्रौर  जैसा
 डा०  लोहिया  ने  कहा  है  मैं  उनसे  सहमत  हूं
 कि  जो  हो  गया,  सो  हो  गया,  अब  जो  कहा
 जाता  है  कि  वह  हम  को  एप्लीकेशन

 करे,  तो  एप्लीकेशन  की  बात  नहीं  है
 बल्कि  हमारी  गवर्नमेंट  की  तरफ  से

 उसको  बोलना  चाहिये  कि  हम  उन  को  अपने

 देश  भें  रखने  के  लिये  राज़ी  हैं  t

 Shri  D.  cen  Sharma:  I  endorse  every
 word  of  what  Dr.  Lohia  has  said.  I
 think  he  has  not  distorted  anything
 and  he  has  not  exaggerated  any-
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 thing.  But  I  want  to  ask  one  ques-
 tion.  How  far  is  it  true—this  is
 going  on  in  the  Lobbies'  of  Parlia-
 meat:  this  is  being  whispered  in  al-
 most  all  the  homes  of  India;  I  did
 not  want  to  mention  names,  but  since
 my  hon,  friend,  Shri  Surendranath
 Dwivedy,  always  calls  a  spade  by  the
 name  of  a  spade  and  since  he  has
 meationed  the  name  of  Raja  Dinesh
 Singh,  I  am  a’so  mentioning  his
 name—how  far  is  it  true  that  Raja
 Dinesh  Singh  abetted  by  the  Cabinct
 Secretary,  Shri  L.  K.  Jha,  was  res-
 ponsible  for  hatching  a  plot....

 Mr.  Speaker:  He  is  not  Cabinet
 Secretary.

 Shri  D.  C.  Sharma:  i  do  not  remem-
 ber  the  designations  of  all  these
 bureaucrats.

 Anyhow,  how  far  Raja  Dinesh
 Singh  abetted  by  Shri  L.  K.  Jha,
 Cabinet  Secretary  or  whatever  he
 may  be....

 Mr.  Speaker:  Do  not  say  Cabinet
 Secretary.

 Shri  D.  C.  Sharma:  I  am  sorry,  but
 I  hope  he  will  become  Cabinet  Secre-
 tary  some  day—abetted  by  L.  K.  Jha,
 had  a  plot  somewhere.  I  want  to
 leave  the  place  vague,  I  do  not  want
 to  mention  the  place,  to  enlist  the
 service  of  CIA,  so  that  this  lady  who
 used  to  read  the  Bhagavat  Gita,  wha
 could  write  in  Hindi,  who  used  to
 bathe  in  the  ho’y  Ganges,  was  spirit-
 ed  away  out  of  India  and  taken  to
 Switzerland,  so  that  she  could  not
 leave  a  footprint  on  the’  sands  of
 India  even  for  one  or  two  or  three
 months?

 Shri  Nambiar:  Very  pertinent  ques-
 tion.

 Shri  Umanath  (Pudukkottai):  I
 submit  this  question  involves  the  im-
 portant  aspect  of  relationship  _  bet-
 ween  our  country  and  the  USSR,
 and,  no  the  other  hand,  our  own
 sovereignty  is  involved  in  this  issue.
 So,  I  would  like  the  whole  House  not
 to  take  the  question  in  a  party  light,
 because  both  these  things  are  impor-
 tant  for  our  country.

 My  information  §  is,  and  I  would
 like  Shri  Chaglaji  to  attend  to  this
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 in  a  sobre  rep'y  and  to  my  sugges-
 tion  also....

 The  Minister  of  Externa]  Affairs
 Shri  M.  C.  Chagla):  I  am  quite  sober

 Shri  Hem  Barua  (Mangaldai):  Ai-
 ways  sobre,  except  in  the  evening!

 Shri  Why
 tion?

 Nambiar:  this  excep-

 Shri  Umanath:  My  information  is
 that  this  arrangement  to  get  Mrs.
 Svetlana  from  Soviet  Union  to  India
 and  then  to  western  countries  wus
 being  made  from  January,  966  itself.
 The  second  information  ig  that  Mr.
 Dinesh  Singh  had  undertaken  with
 the  Soviet  Government  leaders  finan-
 cial  and  other  responsibilities  also  as
 far  as  her  coming  over  here  was  con-
 cerned.  Thirdly,  after  her  coming,
 while  she  was  at  Kalakankar  and  at
 Lucknow  she  was  contacted  by  CIA
 men;  especially  while  at  Lucknow
 when  she  went  to  a  theatre  to  see
 the  cinema,  there  the  CIA  men  joincd
 and  had  conversations  with  her.
 Another  information  is  that  on  the
 day  of  her  departure  from  India  to
 Switzerland,  in  the  evening  at  about
 4  p.m.,  when  she  was  in  the  Soviet
 Embassy,  she  had  a  phone  call  by
 which  she  was  asked  to  go  to  Mr.
 Dinesh  Singh’s  house,  and  then  to
 Mr.  T.N.  Kaul’s  house,  for  g  farewell
 dinner  at  Mr.  Kaul’s  house.  After  re-
 ceiving  the  phone  call,  she  left  for  Mr.
 Dinesh  Singh’s  house,  and  at  about  7
 p.m.  Mr.  T.  N.  Kaul’s  daughter....

 Shri  Shivaji  Rao  S.  Deshmukh  (Par-
 bhani):  Were  you  in  the  CIA  for
 some  time?  You  seem  to  know  so
 many  things.

 Shri  Umanath:  I  got  the  informa-
 tion  from  the  same  source  from
 where  I  got  the  information  of  CIA
 being  in  the  American  Embassy.

 An  hon.  Member:  From  a  Russian
 source?

 Shri  Nambiar:  We  are  CIA  to  CIA.

 Shri  Umanath:  We  have  got  a
 counter-CIA,  I  am  proud  of  that,  to
 trace  the  CIA.
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 At  about  7  p.m.  Mr.  7५  N.  Kaul’s
 daughter  came  to  the  Soviet  Embussy
 under  the  pretext  of  taking  Mrs.
 Svetiana,  and  when  from  Mr.  Dinesh
 Singh’s  house  Mr.  Svetlana  was  not
 returning,  an  enquiry  was  made  on
 the  phone.  It  was  stated  from  Mr.
 Dinesh  Singh’s  house  that  she  must
 have  gone  to  the  Jumna  ‘Wanks  for
 prayer  because  recenily  she  had
 started  going  to  temples  and  all  those
 things.  This  is  the  information
 which  I  have  gathered,  because  she
 had  been  to  Mr.  Dinesh’s  house  after
 the  phone  call  to  spirit  her  away  to
 the  American  Embassy,  as  the  Exter-
 nal  Affairs  Minister  the  other  day
 said  here.

 Finally,  at  the  airport  this  is  what
 happened.  The  other  day  the  Exter-
 nal  Affairs  Minister  said  that  for
 foreigners  the  “P”  form  igs  not  requir-
 ed.  My  information  is  that  as  per
 the  rules,  if  the  ticket  is  purchased
 in  foreign  currency  by  a  foreigners,
 no  “P”  form  is  required,  but  if  the
 ticket  is  purchased  in  Indian  cur-
 rency,  the  “P”  form  is  required.  I
 want  the  Minister  to  clear  this  posi-
 tion.

 Now,  this  ticket  was  purchused
 partly  in  foreign  currency  and  there
 wag  shortage,  and  then  Indian  cur-
 rency  was  paid.  So,  when  this  hap-
 pened,  how  is  it  that  without  the
 “P”  form  she  was  allowed?  So,  the
 point  is  that  either  when  the  ticket
 was  purchased  with  Indian  currency
 and  the  “P”  form  was  asked  for  by
 the  airport  authorities  and  without
 the  “P”  form  she  was  not  allowed,
 then,  as  the  saying  gocs,  it  is  proba-
 bie  that,  Mr,  Dinesh  Singh  phoned
 to  the  airport  authorities  and  get  her
 allowed  without  the  “P”  form;  other-
 wise,  it  may  be  the  other  thing,  that
 the  airport  authorities  must  have
 violated  the  rules  and  allowed  her  to
 proceed  without  the  a  oe  form.
 The  other  day  I  said  that  this  Mr.
 Rae  the  second.  secretary  in  the
 American  Embassy  was  a  CIA  man
 after  getting  various  confirmations.
 This  person  escorted  her  to  Switzer-
 land.  I  say  that  he  has  no  busincss
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 to  do  that  because  it  is  not  a  case
 where  the  lady  has  taken  an  Ameri-
 ean  citizenship  or  got  asylum  from
 America.  She  has  not  been  given
 asylum  in  America.  She  is  a  soviet
 citizen.  Why  should  he  accompany
 her  when  she  has  not  been  give
 asylum.  He  goes  and  purchases  2
 ticket  for  her;  he  goes  to  Switzeriand
 with  9  Soviet  citizen.  She  is  being
 taken  away  from  our  land  to  Switzer-
 land.  A  Soviet  citizen  is  being  re-
 moved  by  the  second  secretary  in  tne
 American  Embassy.  That  is  why  i
 say  he  has  violated  the  sovereignty
 of  our  country.  I  demand  thar  re
 must  be  sent  back  from  here  and  aur
 Government  must  see  that  he  is
 thrown  out  of  here.

 Shrimati  Lakshmkantamma
 (Khammam):  The  very  fact  that.  Dr.
 Lohia,  a  turbulent  Member  of  this
 House  turned  so  romantic  and
 humanitarian  ....(Interruptions.)  I
 am  complementing  him;  I  agree  with
 him.  A  number  of  peope  fron
 foreign  countries  have  been  attached
 to  our  country.  In  the  Sivananda
 Ashram  I  have  seen  a  number  of
 people  coming  from  all  over  the
 world  from  different  countries,  from:
 west  and  east  in  search  of  peate.
 From  the  accounts  that  Dr.  Lohia
 gave  and  from  what  I  have  read
 about  her  bathing  in  the  Ganges  anu
 worshipping  Lord  Krishna’  with
 folded  hands  and  closed  -न
 these  show  that  she  was  attached  to
 this  country.  We  should  not  allow
 her  coming  here  to  be  politicaly  ex-
 ploited.  If  we  give  asylum  for  hes
 in  this  country,  I  do  not  think  if  will
 affect  our  relations  with  Russia.
 We  should  not  allow  this  thing  to
 be  exploited  politically  by  the  CIA
 and  other  western  countries;  we
 should  not  allow  her  difficulties
 to  be  exploited  by  others  for  politi-
 cal  purposes.  Ours  is  a  fearless
 country  and  it  is  our  duty  to  uphold
 what  is  right.  We  must  give  pro-
 tection  to  a  person  who  is  the  daugh-
 ter-in-law  of  this  great  jand.

 Shri  Nambiar:
 very  sober.,

 Sometimes  she  is
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 Shri  Senavane:
 ber.

 Shri  Hem  Barua:  Whatever  that
 may  be,  I  do  not  want  to  indulge  in
 any  witch-hunting  but  I  would  say
 that  I  do  not  want  India  to  be  a
 sanctuary  for  all  discarded  women  of
 the  world....  (Interruptions.)
 8.48  hrs.

 [Surr  Bat  Ras  Mapuox  in  the  Chair]

 She  is  always  so-

 Shrima‘i  Lakshmikantamma:  Why
 discarded?  You  ghould  not  say  so.

 Shri  Hem  Barua:  Whatever  that
 might  be,  I  want  to  know  this.  It
 was  reported  in  certain  sections  of
 the  Press  that  Svetlana  had  her  tic-
 <et  purchased  with  American  dollars

 97  with  Indian  currency.  If  =  she
 bought  her  ticket  for  Switzerland  in
 American  dollars,  would  the  Minis-
 ter  enlighten  us  how  it  was  possible
 for  her  to  get  American  dollars?  If
 she  purchased  ticket  in  Indian  cur-
 rency,  how  could  it  be  possible  for
 her  to  do  it  without  a  P  form  which
 is  very  essential  for  this?

 श्री  मधु  लिये  :  सभापति  महोदय,
 स्वेतलाना  ने  यहां  रहने  के  सम्बन्ध  में  कोई

 प्रार्थना  या  विनती  औपचारिक  या  अनौप-

 चारिक  रूप  में  की  थी  या  नह  इस  के  बारे  में

 बड़ी  चर्चा  चल  रही  है,  और  उन  की  क्या  इच्छा
 थी  इस  के  बारे  में  एक  चिट्ठी  डा  ०  राम  मनोहर

 लोहिया  ने  सभा  की  टेबल  पर  रक्खी  है  t

 “न्यूयार्क  टाइम्स”  के  20  मार्च  के  अंक  में  जो

 कुछ  मैंने  पढ़ा  है  केवल  वह  मैं  सदन  के  सामने

 रखना  चाहता  हूं.  जिससे  विदेश  फ्न्ब्ी  के

 दिमाग  में  जो  बातें  चल  रही  हैं  उनकी  सफाई

 हो  जाये  |

 20  मार्च  के  न्यूयार्क  टाइम्स  में  यह  है  और

 उस  का  सम्वाददाता  लिखता  है  कि  :

 “Those  who  knew  the  42-year
 old  Svetlana  during  her  67  days’
 stay  here,  believe  that  she  want-
 ed  nothing  more  than  to  remain
 in  Kalakanker  for  at  least  a
 forseeable  future,  if  not  for  the
 rest  of  her  days.  Certainly  she
 wanted  to  stay.  She  used  to  say
 that  if  she  were  forced  to  leave
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 she  would  jump  into  the  Ganga
 or  throw  herself  off  the  Qutub
 Minar.”

 Shri  D.  0.  Sharma:  Who  will  no=
 throw  her  off  the  Qutub  Minar?

 st  wa  लिये  :  उन  के  यहां  रहने  की

 इच्छा  कितनी  तीन  थी  यह  इससे  साफ  होता  है  |

 मेरा  ख्याल  है  कि  कम  से  कण  श्व  विदेश  भारी

 इस  सत्य  को  स्वीकारेंगे  और  स्वेतलाना  को
 सम्मान  के  साथ  बुलायेंगे  |

 श्री  ज्ञान  फरनेन्डीज्ञ  (बम्बई-दक्षिण)  :  मैं

 कुछ  सवाल  विदेश  मन्त्री  से  पुछना  चाहता  हूं  |

 क्या  मन्त्री  महोदय  के  सामने  कभी  ऐसी  कोई

 चिट्ठियां  शाई  हैं,  या  उन्होंने  देखी  हैं,  जिन  को

 श्री  दिनेश  सिह  व  श्री  टी०  एन०  कौल  ने,
 प्रथा  इन  दोनों  में  से  एक  ने  दिल्ली  में  अम-
 रीकी  दूतावास  में  रहने  वाले  किसी  अफसर  को

 लिखा  हो  ।

 दूसरे  क्या  विदेश  मन्त्री  को इस  बात  की

 जानकारी  मास्को  स्थित  अपने  राजदूत  से  आई

 है  कि  जब  राजदूत  को  विदेश  मन्त्री  ग्रोमिको

 साहब  ने  अमरीका  के  राजदूत  को  वहां  पर

 बुलाया  तब  उन्हें  ऐसा  बतलाया  कि  हिन्दुस्तान
 की  सरकार  के  बड़े  मन्त्री  और  बड़े  अफसरों  के

 कई  ऐसे  कागजात  हैं  जिनके  जरिये  अमरीकी

 दूतावास  के  कई  लोगों  से  यह  अपील  की  गई  थी

 कि  बहु  स्वेतलाना  को  हिन्दुस्तान  से  बाहर
 जाने  में  मदद  करें।

 इसके  बाद  जो  प्रश्न  मुझे  पूछना  है  वह

 एक  कानूनी  मामले  के  बारे  में  है।  असल  में

 डा०  लोहिया  ने  इस  मसले  को  जिस  तरीके  से

 छोड़ा  उसके  बाद  शायद  यह  प्रश्न  नहीं  पूछना

 चाहिये,  लेकिन  चूंकि  सरकार  का  कानून  से

 सम्बन्ध  है  इस  लिये  मैं  पुछना  चाहता  हुं  कि

 क्या  जब  स्वेतलाना  हिन्दुस्तान  आईं  तब  उसको

 एक  महीने  के  लिये  वीजा  दिया  गया  |  20

 दिसम्बर  को  हिन्दुस्तान  में  स्वत लाना  जी  का

 ब्रा गमन  हुआ  और  20  जनवरी  को  उनका

 वीज़ा  खत्म  हुआ  |  कानूनन  20  जनवरी  तक

 from  India  (Dis.)

 ही  उन  को  यहां  रहने  का  अधिकार  था,  कौर

 20  जनवरी  के  बाद  यहां  से  जाना  चाहिये
 था  |  मगर  जो  उनका  वीज़ा

 An  hon.  Member:  Is  he
 5  speech?

 making

 &  श्री  जाएं  फरनेंडीज्ञ  :  मैं  प्रश्न  पूछ  रहा  हूं

 हूं,  भाप  कैसी  बातें  कर  रहे  हैं  ?

 जब  उनका  वीजा  20  जनवरी  को  खत्म  हुआ
 और  उसके  बाद  जब  वह  बढ़ाया  गया  तो  मुझे
 ऐसा  मालूम  हुआ  है  कि  वह  2  मार्च  के  बाद

 बढ़ाया  गया  |  20  जनवरी  से  2  मार्च  तक

 जो  वहू  हिन्दुस्तान  में  रह  गई  है  वह  बिना

 वीज़ा  के  रसल  भें  विदेश  मन्त्री  ने इस  बात

 को  राज्य  सभा  में  कबूल  किया  है  कि  जो  उनका

 वीज़ा  बढ़ाया  गया  वह  फरवरी  महीने  के  बाद

 बढ़ाया  गया  ।  क्‍या  वैदेशिक  कार्य  मन्त्री  इस
 बात  का  खुलासा  करेंगे  कि  20  जनवरी  से

 लेकर  2  मार्च  तक,  जिस  दिन  उनका  बीजा

 बढ़ाया  गया,  बह  किस  आधार  पर  हिन्दुस्तान
 4  रहीं  ?

 इस  पूरे  पर"  ८  को  पेश  करते  हुए  मैं  कहना

 चाहता  हूं  कि  मैं  पहले  दिन  से  इ  स  बात  को  देख

 रहा  हूं  कि  जब  विदेश  भन्ती  श्री

 दिनेश  सिंह  के  बारे  में  या  श्री  टी०  एन०
 कोल  के  बारे  मे  कुछ  कहते  हैं  तो

 उनके  खातमी  जीवन--आइबवेट  एण्ड  पर्सनल

 लाइफ़--को  अलग  रहते  हैं  और  हमारे  मनाती

 बन  कर  बैठने  को  अलग  रखते  हैं  1  मेरा  निवेदन

 इतना  ही  है  श्री  दिनेश  सिंह  ने  जो  चिट्ठी  लिखी

 है.  वह  पर्सनल  तरीके  से  लिखी  हो  सकती  है
 प्राइवेट  हो  सकती  है,  लेकिन  क्या  मन्त्री  महोदय
 ने  उस  चिट्ठी  को  कभी  देखा  है।  इसका

 जवाब  दिया  जाये  |

 श्री  रगवीर  सिह  (रोहतक)  :  सभापति

 महोदय,  मैं  मिनिस्टर  महोदय  से  पूछना  चाहूंगा
 कि  क्‍या  यह  हकीकत  है  कि  मि०  बजे  शिट

 मुती  हर्फ़  की  एक  औरत  जिन्दा  है  अब  भी

 बोर  उसके  ब-रचा  भी  है  ?  क्या  हिन्दूर्त,न
 के  कानून  के  तहत  जब  बच्चा  हिलदा  हैं,
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 पनी  धीरे  सिह]
 और  |  जिन्दा  है  मोदी  बृजेश  सिह  की  प्रापर्टी
 जो  है  उसके  झस  दी  वारिस  कानून  से  यह  शौकत
 और  बच्चा  नहीं  है  ?  जब  कानूने  की  तेज<

 में पहुगी श्रोरत  जिन्दा  है  ती  इस  दक्ष  के

 कानून  के  तहत  क्या  बादामी  अ्रलाउड  ;
 झगर  नहीं  है  तै।  क्या  कनून  की  नजर  में
 खेलना  वीजे  सिंह  की  औरत  कहला
 सकती  है  ?  झगर  नही  कहला  सकती  तो  क्या
 उस  के  ..याद  की  वारिस  हो  स्कर्ट  है  1

 इसके  बाद  एक  सवाल  रह  जाता  है  कि
 क्या  यह  सारो  कहानी  कि  हमारे  मिनिस्टर  श्री
 दिनेश  सिह  ने  उस  को  हस  वास्ते  यहां  से  भेज-
 याने  का  प्रबन्ध  किया  कि  कही  उसको  प्रापर्टी
 न  मिल  जाये  ककाक्टेड  नही  है  कौर  महज  एक
 प्रोपेगेंडा  है  ?

 Shri  Vasudeven  Nair:  All  the
 statements  made  by  the  Minister  tall
 now  have  only  strengthen  the  im-
 pression  that  many  of  those  in  autho-
 rity  had  a  disgraceful  rele  im  the
 whole  affair.  I  should  like  to  know
 whether,  as  directed  by  the  Chairman
 of  the  Rajya  Sabha,  the  External  Af-
 fairs  Minister  has  vetified  whether
 Madam  Svetlana  had  any  personal
 talk  with  Mr.  Dinesh  Singh  in  a
 personal  capacity  about  her  desire
 either  to  stay  in  India  or  to  elope  to
 any  other  country....

 Shri  D.  Cc  Sharma:
 parliamentary.

 Bhri  Vasudevan  Nair:  .go,  clope
 or  visit  any  other  country?  Has  tne
 Government  verified  whether  this  laay
 really  left  in  9  taxi  from  the  Soviet
 Embassy  to  the  American  Embassy,
 as  it  is  clainved  by  the  Government,

 ‘Elope’  is  not

 or  whether  she  went  to  the  American’
 Embassy  from  Mr.  दी  N.  Kaul’a  house
 after  a  dinner?  May  I  know  whether,
 when  a  foreigner  gots  Gut  from  this
 country,  in  the  airport  there  is  a  prac-
 tice  of  verifying  the  passport  and
 finding  out  whether  there  ig  an  en-
 dorsement  in  that  है... 4  for  al!
 those  countries  concerned—Italy  or
 Switvertand?

 If  it  is  4  fact  that  there  wes  no
 and  if  it  |  also  ॥  ह... ... ३
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 that  our  authorities  verified  it  and
 found  that  there  was  no  endorsement,
 why  is  it  that  they  did  not  take  any
 steps  to  find  out  whether  there  were
 any  suspicious  circumstances  in  which
 Madam  Svetlana  was  leaving  India?

 Shri  M.  C.  Chagla:  Sir,  I  want
 to  look  at  this  affair  as  a  human
 affair,  a  matter  concerning  a  private
 individual,  a  woman  who  has  come  to
 our  country,  whom  Dr.  Lohia  describ-
 ed  in  such  lyrica]  terms.  May  I  say,
 I  entirely  agree  with  him  that  in  tne
 past  our  country  has  given  asyluin
 and  shelter  to  many?  Only  recently,
 the  Dalai  Lama  left  Tibet  and  we
 gave  him  refuge  and  protection,  Hun-
 dreds  of  thousands  of  Tibetans  came
 here,  we  gave  them  refuge.  Even  to-
 day  we  are  educating  them,  we  are
 building  homes  fo:  them,  we  are  doing
 everything  possible.  Therefore,  our
 country  has  a  great  tradition.  Ours
 is  a  free  society.  We  are  proud  of
 it  We  do  not  compel  anybody  to  go
 out  of  our  country.  We  do  not  force
 anybody  out  of  our  home.  If  anybody
 wants  to  come  here,  if  anybody
 wants  to  stay  here,  he  78  welcome.  १
 want  to  assure  this  House,  I  want  to
 give  my  solemn  assurance  to  this
 House,  that  as  far  as  this  Government
 is  concerned  it  has  done  nothing
 whatever  to  violate  those  great  tra-
 ditions  and  ideals  of  our  country.

 I  shell  satisfy  this  Hause,  even  if
 I  have*to  take  some  time—I  hope  you
 will  forgive  me,  Sir,  because  all  sori
 of  things  have  been  said——that  many
 things  that  have  been  sald  ar€  without
 any  basis,  that  speculations  have  been
 indulged  in  because  something  sp-
 peared  in  some  newspapers.  I  am
 very  happy  that  hon.  lady  Member
 there  said  the  right  thing.  Le,  us
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 case  ag  I  See  it  from  the  point  of  this
 young  woman.  I  appreciate  and
 understand  the  sympathy  felt  by  the
 hon,  Members  of  this  House.  I  would
 have  felt  the  same  if  I  had  been  satis-
 tied  that  this  woman  had  been  driven
 out  of  this  country  and  |  would  have
 come  and  told  this  here.  I  would
 have  felt  as  indignant  as  hon.  Mem-
 bers  have  felt.  But  I  am  standing
 here  today  because  I  am  satusfied,
 and  I  will  satisfy  you,  that  this  is  not
 a  case  where  a  woman  has  been  dri-
 ven  out  of  this  country  against  her
 will,  a  woman  who  wanted  to  stay
 with  us.

 Let  us  look  at  some  salient  facts,
 Shrj  D.  C.  Sharma:  This  38  the

 story  you  have  got  from  your  vin-
 cials.

 Shri  M.  C.  Chagla:  Lt  us  look
 at  the  salient  undisputed  acts.  This
 young  woman  was  not  a  Guest  of  thi
 Government.  She  was  net  Livited
 nere  by  the  Government  What  an
 non  Member  has  said  38s  absolutely
 unorect,  that  there  was  g0Me  ar-
 rangement  between  Shr:  D.nesh  Singn
 and  the  Russian  Government  that  she
 would  come  here,  he  would  finance
 her  visit  and  he  would  be  responsi-
 ble  for  her  stay.  That  ss  not  co~
 rect,  She~I  pay  a  tribute  to  her
 for  that--wag  in  love  with  this  man,
 Mr  Briyesh  Singh—I  wil)  come  to
 the  relationship.  He  was  very  kind  ४०
 her  He  died  It  broke  her  heart
 She  knew  the  Indian  custom,  the
 Hindu  custom,  Here  was  a  man  who
 died  in  @  foreign  country  and  not  in
 ius  mother  country.  She  wanted  to
 bring  his  ashes  to  India.  This  23  the
 background  of  her  visit  to  India.

 A  question  was  asked  as  to  what
 was  the  relationship.  This  man,  Mr.
 Brhjesh  Singh,  had  a  wife  living  here
 who  was  judicially  separated  from
 him.  Therefore,  legally  and  techni-
 cally  he  could  not  have  married  her
 But  apart  from  the  technicality,  they
 had  hved  as  husband  and  wife  and
 they  were  attached  to  each  other
 Unless  you  believe  in  the  form  of
 martiage,  well,  if  a  man  and  woman

 loyal  to  each  other  and  they  are
 in  love  with  each  other,  in  my  eyes
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 at  least  it  छ  marriage.  In  that  sense
 certainly  she  wag  his  wife  and  she
 showed  that  she  was  his  wife  by  the
 respect  she  paid  to  him  and  by  try-
 ing  to  bring  his  ashes  all  the  way
 ftom  Russia  to  this  country.  Also,
 remember  that  she  has  two  children
 m  Russia  of  her  earher  husband,
 Kussia  is  her  home,  she  has_  her
 {’mily  there  She  was  not  unattach-
 ed  and  she  had  two  children,  but
 the  devotion  and  dedication  she  had
 fo.  tus  man  was  great  I  never  met
 him  as  Shr:  Lohia  has.  |  never  saw
 her  ay  he  has.  So  I  do  not  know
 tnem  personally

 Bro  राम  भदोही  लोहिया'  जिन्दगी

 दूसरी  तरह  चलाते  तो  ये  सब  मुलाकात  होती  ।
 Shn  M.  Cc  Chagla:  Therefore,  as

 पु  was  saying,  let  us  keep  this  back-
 ground  in  mind.  If  a  private  Rus-
 slan  woman  i;  coming  to  India  on  a
 plivate  visit  on  a  private  mission,
 however  sacred  that  mission  may  be
 in  our  eyes  it  38  a  sacred  mission—
 the  Government  has  nothing  to  do
 with  it  Shr:  Dinesh  Singh  had
 nothing  to  do  with  it  except  for  the
 fact  that  the  ashes  she  was  bringing
 happened  to  be  the  ashes  of  his  own
 uncle

 Now,  what  happens?  She  comes
 on  a  Russian  passport  with  a  visa
 for  one  month  The  visa  expired.
 If  we  were  so  minded  to  get  md  of
 her,  we  could  have  said  “well,  your
 visa  has  expired;  you  have  to  go
 back”  But  we  did  not  say  that  I
 was  asked  by  some  hon.  Member—
 I  think  at  was  Shri  George
 Fernandes—what  3s  the  legal  position
 when  the  visa  expires

 डा०.  न  शौहर  लोहिया  राज
 चालाकी  का  मौका  नहीं  है  ।  वीसा  के  बारे  में
 जानते  हो  कि  रूसी  लोग  खुद  जब  प्रतिवेदन
 आपसे  करते  है  तब  बाप  जिस  दिया  करते  हो  ।

 उन्होने दो  महीने  की  प्रार्थना  की  आपने दे  दिया  |
 फिर  कोई  प्रार्थना  की  नही,  न्या पने  दिया  नहीं  |

 की  qo  Wo  wee  चालाकी  नहीं
 करता  हूं।  मैंने  झपकी  बात  को  ध्यान  से

 सुना  है,  भद  धाप  भेरी  बात  को  बुनें ।
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 {Shri  M,  C,  Chagla}
 Shri  George  Fernandes  asked  a

 question:  what  is  the  legal  position,
 what  happens  when  the  visa  has
 expired.  Technically,  there  is  no
 legal  obligation  on  us  to  compel  a
 person  to  leave  the  country  or  throw
 him  or  her  out  if  he  or  she  has  over-
 stayed  the  visa.

 Please  note  the  crucial  date.  The
 application  for  the  extension  of  the
 visa  was  made  through  the  Russian
 Embassy  on  the  24th  of  February
 This  date’  is  very  relevant  m  the  light
 of  the  le.ter  on  which  Dr.  Lobia  has
 so  strongly  relied.  And  the  visa  was
 extended  not  upto  the  3rd  of  March,
 as  Shri  George  Fernandes  }.as  stat-
 ed,  but  upto  the  i5th  of  March.

 Shri  Nambiar:  A  very  able  judg-
 ment  is  being  delivered.

 Shri  M.  C,  Chagla;  I  am  not  deh-
 vering  a  judgment.  My  duty  to  this
 House  is  to  state  the  facts.

 Shri  C.  K.  Bhattacharyya  =  (Rai-
 ganj):  Judgment  is  very  distasteful
 to  them.

 Shri  M,  C.  Chagla:  Now,  names  of
 officials  have  been  mentioned  I  am
 surprised  that  my  hon.  friend,  Shri
 D.  C.,Sharma,  who  is  usually  very
 responsible...

 Shri  D.  C.  Sharma:  {  have  spoken
 wih  the  fullest  sense  of  responsib:
 lity.  I  have  not  given  the  name  of
 the  place  where  the  conspiracy  was
 hatched.  I  have  not  given  the
 names.  I  am  keeping  them  away
 from  the  House.

 Shri  M.  C.  Chagla:  He  has  given
 the  names.  I  will  tell  you  what  hap-
 pened.  She  comes  to  Delhi  on  the
 Sth  and  she  goes  and  stays  with  Shn
 Dinesh  Singh.  She  goes  and  she  has
 dinner  with  Shri  Kaul  on  the  5th  of
 March,  At  that  dinner  there  was  no
 OMe  present  except  Shri  Kaul,  his
 wife  and  his  daughter.  No  outsider
 was  present,  whether  Indian  or
 foreign.  Shri  Kaul  knew  her  in  Mos-
 cow;  his  daughter  knew  her  and,
 I  believe,  his  wife  also  knew  her.
 So,  it  was  purely  a  sort  of  family
 gathering.  It  was  on  the  oth  of
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 March  and  she  came  to  Shri  Kaut's
 house  straight  from  Shri  Dinesh
 Singh's  House.  Madam  Svetlana
 was  dropped  at  Shri  Dinesh  Singh's
 house  after  dinner  at  about  0  p.m.
 on  the  5th  of  March  and  stayed  the
 night  there.  Madam  Svetlana  had
 promised  to  go  to  Shri  Kaul’s  house
 for  her  dinner  on  the  8th  evening
 also,  but  did  not  go  there  and  tele-
 phoned  that  she  was  not  feeling  well
 and  would  go  there  the  next  even-
 ing

 It  was  on  the  7th  March  night  at
 230  am.  that  the  Soviet  Embassy
 informed  Shri  Kaul  that  Madam
 Svetlana  had  left  the  previous  night
 for  Rome.

 These  are  the  facts  It  is  absolutely
 false  and  baseless  that  Shri  Kaul
 and  Shri  L.  हूं,  Jha  conspired  with  a
 CIA  agent  to  whisk  her  away  from
 this  country  to  the  United  States
 Shn  L.  K.  Jha  does  not  come  into
 the  picture  at  all  I  do  not  know
 whether  he  even  knows  her.  He  has
 never  met  her,  Shri  Kaul  knows  her
 well  because  she  was  in  Moscow
 and  he  was  our  Ambassador  in  Mos-
 cow  She  is  quite  a  friend  of  his,
 otherwise,  he  would  not  have  asked
 her  to  dinner.  It  is  for  the  first  time
 tha:  I  hear  the  name  of  Shri  L,  छू.
 Jha  though  this  controversy  has
 gonc  on  for  days  in  the  papers.

 Shri  D.  C.  Sharma:  You  will  hear
 more  names  as  the  controversy  goes
 on.

 Shri  M.  C.  Chagla:  Thanks  to  Shri
 Sharma  more  names  will  come  in.  I
 say,  there  is  absolutely  no  basis.

 4n  hon.  Member:  Shri  Sharma
 had  a  dream.

 Shri  M.  C.  Chagia:  Let  us  see  what
 happened.  On  the  6th  evening  she
 goes  to  the  American  Embassy  and
 gets  a  visa  which  is  perfectly  valid
 and  which  she  could  do  under  the
 law.  She  goes  to  the  airport  accom-
 pained  by  this  American  gentle-
 man,  Mr.  Rayle.  Several  questions
 have  been  asked  of  me  as  to  what
 happened  at  the  Palam  Airport.  Let
 me  make  it  clear.
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 I  have  ascertained  30  from  the  Re-
 serve  Bank  and  from  the  Finance
 Ministry.  The  ticket  was  properly
 paid  for.  There  were  two  tickes,
 one  for  the  American  gentleman
 who  accompanied  her  and  the  other
 for  herself  It  was  paid  for  partly
 in  dollars  and  partly  in  Indtan  cur-
 rency  Questions  have  been  asked
 about  the  P  form  The  rule  35  that
 a  foreigner  does  not  require  the  P
 form  In  this  case  she  did  not  re-
 quire  the  P  form.  If  a  foreigner  s  ays
 for  a  short  period,  no  P  form  1s,  re-

 ulred  She  went  through  immigra-
 ह  on  and  customs  She  was  treated
 as  any  one  of  us  would  be  treated,
 namely,  she  was  there  as  an  ordi-
 nary  person  leaving  Delhi  for
 abroad,

 Therefore,  all  this  talk  of  consp)-
 racy  38  baseless  You  do  not  have  a
 conspiracy  and  take  a  woman  open-
 ly  to  Palam  Alrpert,  make  her  go
 through  immigration  ang  customs,
 buy  the  ticket  openly,  show  the  pas-
 sport  and  the  visa  I  am_  surprised
 that  anvone  should  harbour  it  sn
 ‘is  mind  this  idea  of  a  conspiracy
 I<  it  how  conspiracies  are  hatched?

 Shri  Umanath:  May  |  just  elicit
 (interruptions)

 Shri  C.  K.  Bha  tacharyya:  Do  not
 intetrupt  the  Minister  We  want  to
 hear  him.

 Shri  M.  0.  Chagia:  I  will
 your  question.

 answer

 Shri  Umanath:  Are  you  asserting
 certain’,  that  if  the  ticket  ts  pur-
 chased  by  a  foreigner  in  Indian  cur-
 rency  partly,  it  does  not  fequire  the
 P  form?  Are  you  sure  abou.  :t?

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  यह  नकली
 बहस  चल  रही  है।  असनी  बहुल  तो  भारत
 और  स्वेन लाना  की  है।  सी०  झाई०  go
 और  पघ्रमरोका  को  अहम  सीजन  है।
 स्वेतलाना  ने  कहा  है

 ‘I  am  tired  and  disgusted.’
 बह  साफ  कह  रही  है  ह:  ये  लोग
 उसको  नहीं  रहने  देते ।
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 सभापति  महोदय  oo  बहस  में  जो

 पायलट्स  उठाए  गए  हैं,  मिनिस्टर  साहब
 उनका  जवाब  दे  रहे  है।

 बरी  मु?  क>  आला  मैं  झ्र भी  उस
 खत  पर  पाता  हूँ।

 शी  शशिभूषण  बाजपेयी  (खार गिन)
 इस  तरह  की  नकली  चिट्ठियाँ  लिखवाना
 हकीम  लोहिया की  आदत  हो  गई  है।

 Shri  M.  C.  Chagla:  I  have  ascer-
 tained  the  correctness  of  every  staie-
 ment  that  I  have  made  here.  The  P
 form  १६  not  necessary  and  a  ticket  can
 be  purchased  by  a  foreigner  in  Indian
 currency  or  in  foreign,  currency.

 As  I  had  said  before  I  was  inter-
 rupted,  is  this  how  conspiracies  art
 hatched?  If  there  was  a  conspiracy
 between  Shri  Dmesh  Singh,  Shri
 Kaul,  Shr  L  K  Jha,  the  American
 Embassy  and  the  CIA  to  whisk  her
 away,  would  they  take  her  to  the
 Palum  Airport,  keep  her  there  for
 an  hour  so  that  everybody  could  see
 her,  make  her  go  through  immuigra-
 tion  and  customs?

 An  hon  Momber:  What  else?
 Shri  M.  C.  Chagla:  I  cannot  un

 derstand  it

 Shri  Namblar:  It  is  under  the  sha-
 dow  of  your  Governmen:

 Shri  M.  C.  Chagla:  My  hon  friend
 Dr  Lohia  is  getting  impatinet  about
 his  Ietter  Let  me  come  to  it

 Shri  C.  K.  Bhattacharyya:  Thest
 are  brainwaves  which  they  cannot
 shake  off

 Shri  M.  C.  Chagla:  This  letter  has
 been  flourished  as  7  it  clinches  the
 mater  Far  from  clinching  the  mat-
 ter,  if  anything  it  bears  out  what
 statements  |  have  made  in  _  this
 House,  m  the  other  House  and  als0
 here  in  my  answers  to  questions
 The  relevant  paragraph  I  shall  read.
 But  first  of  all,  will  you  please  note
 the  da'e?  It  is  dated  the  !0th  Feb-
 ruary.  It  is  a  crucial]  date

 An  hon,  Member:  Who  wrote  it’
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 Shri  M.  C.  Chagia:  This  is  a  letter
 written  by  Madam  Svetlana  to  Ad-
 vocate  Bahri,  the  only  document  on
 which  Dr.  Lohia  has  relied  and  which
 my  hon,  friend,  Shri  Limaye  thinks
 clinches  the  matter.  Let  us  see  whe-
 ther  it  c’inches  the  matter.  Note  the
 date;  it  is  10th  of
 what  is  the  paragraph?  Let  me  read:

 “So,  finally,  it  is  decided  that
 on  the  Ist  of  March,  ¥  am  leav-
 ing  for  Moscow.  Raja  Sahib  was
 very  happy  to  learn  that  and
 now  he  is  very  nice  to  me.”
 What  is  wrong  about  Raja  Sahib

 being  happy  to  know  that  she  was
 going  home  to  her  children?  (Inter-
 ruption)  May  be,  he  might  have  per-
 suaded  her....

 ty  रामसेवक  यादव  (बाराबंकी):
 जब  कोई  जा  रहा  हो,  तोक्यो  ऐसी  ही
 बात  कही  जाती  है?

 Shri  M.  ca  Chagia:  The  charge  is
 not  that  Shri  Dinesh  Singh  or  any
 relation  of  hers  did  not  persuade  her
 to  go  back  home.  The  charge  is~—let
 us  face  it—that  Shri  Dinesh  Simgh
 forced  her  out  of  ndia,  refused  to  keep
 her  here,  conspued  with  the  United
 States’  officials  and  drove  her  out

 Wo  राम  मनोहर  लोहिया  यह  गलत
 बात  है।  यट  सिर्फ  कम्युनिस्ट  लोग  कह
 रहे  हैं।  मैंने  नहीं  कहा है।  मैंने  कहा है
 कि  छापने  उनको  यहा  रहने  नहीं  दिया  1

 शी मुन  mo  चावला  :  मैं  उसी का
 जवाब  दे  रहा हू।

 Sto  राम  मनोहर  लोहिया  :  वह  बेचारी
 टायर्स  एंड  डिसगस्टिड  है।
 Shri  M.  0.  Chagla:  Now,  as  I  said,

 the  date  is  very  crucial,  the  l6th  of
 February.  The  visa  was  renewed  by
 the  External  Affairs  Ministry  on  the
 24th  of  February.  If  Mr.  Dinesh
 Singh  or  any  official  of  the  External
 Affairs  Ministry  did  not  want  her  to
 Stay  here,  why  did  they  extend  the
 viea?

 February.  And,

 MARCH  3,  I967  Svetlana  Aliiluevc  from  2298
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 Shri  Namblar:  To  create  the  con-
 ditions  for  taking  her  to  America.

 Shri  M.  C.  Chagia:  What  condi-
 tion?  (Interruption)  We  were  with-
 in  our  right  not  to  extend  her  visa
 Her  visa  had  expired;  she  was  2
 foreigner  and  we  could  have  said
 that  she  had  come  on  a  particular
 visa  which  had  expired.  We  did  not
 do  it  Why?

 डा०  शाम  मनोहर  लोहिया:  यह  मैं
 आपको  बताऊं।  दाप  सब  जानना  चाहते
 हैं?  उस  बेचारी  को  धोखा  दिया  गया  4
 उसे  कहा  गया  कि  ह... थ  चली  जानो,
 प्रक्तूबवर  मे  हम  तूम  को  वापस  बुला  लेंगे।
 उसके  अलावा  उसको  तंग  कर  डाला।  कभी
 बच्चो  की  बात  कही,  कभी  तंदुरुस्ती  कौ
 बात  वही,  कभी  भर्ती  की  बात  कहीं ।
 उसने  कहा,  पाई  एम  टिड्डे  एंड  डिसगस्टिड

 ट॒कान्‍्टीन्यू  दि  टाक  उस  टोक्यो
 नहीं  पढ़ते  ?

 Shri  M.  C.  Chagla:  I  am  not  go-
 ing  to  deal  with  the  conversation
 that  Dr  Lohia  might  have  had  with
 her  Ido  not  know  it  Iam  reading
 the  documents.

 डा०  शाम  मनोहर  लोहिया  यहा
 लिखा  हुआ  है,  माई  एम  टायर  एंड
 डिसगस्टिड  टु  कॉन्टीन्यूज़  दि  टाक ।

 भी  लार्ज  फर्नांडीस  :  मंत्री  महोदय
 कानून  के  बहुत  बड़े  पंडित  है,  लेकिन  वह
 चिटठी  का  एक  ही  हिस्सा  क्यो  पढ़ते  हैं।
 बह  उसके  पहले  का  वाक्य  क्यों  नहीं
 पढ़ते  हैं?

 भी  एम०  te  आगला  :

 चिट्ठी  पढ़  देता  हुं।

 मैं  पूरी

 “Once  again,  I  want  to  thank
 all  of  you  for  those  nice  days  I
 have  spent  in  Allahabad  and
 Banaras.  ft  was  very  pleasant
 to  meet  friendly  people  and
 though  they  could  eat  pomibly
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 help  ne  in  realising  my  wish,
 they  had  shown  understanding
 and  sympathy.  Maybe,  it  was  my
 mistake  that  I  did  not  use  all  the
 possibilities  but  I  am  tired  and
 disguested  to  continue  the  talk
 about  the  matter.”

 a
 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  भव

 जाए  रास्ते  पर।  भ्रम  जरा  कृष्णमाचारी  के
 रास्ते पर  कराए  ।  लेकिन  प्रस्तोक  यह  है  कि

 फिर  उन्हीं  लोगो के  साथ  बैठ  जाते  हैं।

 डाल  M.  0.  Chagla:  This,  again,
 does  not  indicate  that  she  was  being
 forced  to  go  out  of  India.  It  may  be
 that  Shri  Dinesh  Singh  might  have
 told  her,  “Your  home  is  in  Russia;
 your  children  are  there.”

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया।  :  उसका
 घर  यहा  था।

 Shri  M.  C.  Chagla:  Does  this  ex-
 pression  show  that  Shri  Dinesh  Singh
 forced  her  out  of  India?

 Since  yesterday  when  the  Chair-
 man  asked  me  to  get  an  assurance
 from  Mr.  Dinesh  Singh,  I  have  per-
 sonally  talked  to  him,  (Interrup-
 trons)

 oft  ay  लिखने:  स्वेतलाना  तो  गंगा  में

 डूबने  की  बात  करतीथी  ।

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  भरे
 छागला  साहब,  जरा  थोडा  सा  कुछ
 समझो  |

 Shri  K.  Narayaha  Ree  (Bobbili):
 Everybody  had  taken  his  time  to  ex-
 press  his  opinion.  Now  let  them  hear
 the  Minister  patiently.

 -  राज  'मोहर  लोहिया  :  उस
 बेचारी  को  गंगा  में  डूब  जाने  देते तो
 इच्छा  होता  ।

 wavefc  भहोश्थ  :  2०  साहब,  मैं
 जिससे  जायेगा  करता  हूं  कि  उन्हें  कम्पलीट
 करने  श्रमिक  4
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 Shri  M.  C.  Chagla:  Now  a  distic-
 tion  has  been  made  or  sought  to  be
 made  that  I  have  merely  stated  that
 no  request  was  made  for  her  stay
 her  either  to  the  Government  or  to
 the  Minister  and  the  insinuation  38
 that  she  might  have  made  that  re-
 quest  to  Mr.  Dinesh  Singh  in  his  per-
 sonal  capacity.  I  have  the  authority
 to  state  to  this  House  categorically
 tha‘  at  no  time,  either  orally  or  in
 writing,  did  she  make  a  request  to
 him  either  in  his  capacity  as  Minis-
 ter  of  State  for  External  Affairs  or
 m  his  personal  capacity  as  a  rela-
 tion  of  hers  through  Shri  Brijesh
 Singh  This  is  a  categorical  state-
 ment  that  I  am  making  to  this  House.

 An  hon.  Member:
 not  make  it?

 Shri  C.  K.  Bhattacharyya:
 is  the  harm  if  he  makes  it?
 are  the  ways  of  Opposition!

 Shri  M.  C.  Chagla:  Dr.  Lohia  says,
 why  don’t  we  senqd  somebody  to  bring
 her  back?

 Why  does  ne

 What
 Strange

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  (Bhopal):
 Not  somebody.

 An  hon.  Member:  Some  lady

 Blo  TH  मनोहर  लहिया *  झरे  भेजो
 न  इन्दिरा  इन्दिरा  जी  को।  जवाहरलाल
 की  लड़की  जाकर  स्टालिन  की  लडकी
 को  ले  प्रिये।

 Shri  M.  C.  Chagla:  In  the  first
 place,  We  did  not  ask  her  to  go  away.
 In  the  second  place,  she  ॥8  a  free
 agent  staying  in  Switzerland  and  if
 she  wants  to  come  back  to  India,  she
 35  most  welcome;  if  she  applies  for  a
 visa  to  our  Embassy  in  Switzerland,
 we  will  certainly  consider  it.

 Bio  राम  मनोहर  लोहिया  :  देखिये,
 इन्होंने  “कन् सी डर'  कहा  है,  जैसे  कोई
 नौकरी  की  अर्जी  पर  विचार कर  रहे  हैं।

 थी  शु  लिमये  महू  रोक  राही  जुबान
 है।
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 की  ु  wo  चला  यह  बात
 समझनी  चाहिये  कि  कोई  भी  एप्लीकेशन
 मिनिस्टर  को  भाती  है,  उस  पर  वह  गौर
 करता  और  फिर  उस  पर  फैसला  करता
 है... «

 Bro  राम  मनोहर  लोहिया  झरे  जानो,
 कहा  से  उसको  बुलाकर  लाड,  उसके  साथ
 जो  बेहिसाबी  हुई  हे  (ध्यान )
 “She  is  certainly  welcome”  बोला  |

 सभापति  महोदय
 करने  दीजिये  ।

 डा०  राम  गोहर  लोहिया  :  में  तो

 चुप  बैठा  हु,  जो-जों  काम  वह  कर  रहे  हैं,
 श्राप  देख  रहे  है।

 Shri  M,C  Chagla:  $  think  I  nase
 dealt  with  almost  all  the  points

 My  hon  friend,  Mr.  ‘Lamaye,  read
 a  passage  from  the  New  York  Times.
 Since  when  has  he  _  started  taking
 every  thing  that  appears  in  the  New
 York  Times  as  true?

 इनको  कम्पलीट

 भी  पु  लिये  वह  स्वेतलाना  के  पत्र
 से  उदास  है।

 बची  शिव  नारायण  (बस्ती)  झूठी-

 झूठी  बाते  कहते  है।

 थमी  न  लिमये  :  क्‍या  झूठी  बाते
 कहते  है?  क्‍या  बह  पत्र  जो  रखा  गया  है,

 झूठा  है?

 एक  माननीय  सदस्य  कया  श्राप  उस
 पत्र के  कारस्पोन्डेन्ट  हैं?

 लगी  मधु  लिये  वहएक  खत  से  कोटेशन
 2)

 Shri  M  C.  Chagia:  A  very  imper-
 tant  quastion  has  been  asked  by  Mr.
 George  Fernandes  and  want  to  make
 the  recorg  clear

 The  question  was  asked’  was  any
 letter  written  to  any.  (Interrup-
 fons).

 Shri  Sheo  Narain:  If  they  do  not
 want  to  listen,  let  this  be  dropped.

 MARCH  31,  967  ह...” ड  Allueva  from  2264
 India  (Dis.)

 Mr.  Chairman:  The  Minister  may
 proceed  and  conclude.

 Shri  M.  0,  Chagia:  I  will  be  brief.
 But  I  do  not  want  it  to  be  sa:d  that
 I  have  not  answered  all  points.

 ै  question  was  asked  by  Shri
 George  Fernandes.  It  was  a  catego-
 riral  question  and  I  am  going  to  give
 a  categorical  answer.  The  question
 was  whether  any  letter  was  written
 to  any  American  official  by  Shri  Kaul
 or  by  Shri  Dinesh  Singh.  My  cate-
 gorica]  answer  is  ‘No’.  No  letter  was
 written  to  any  American  official  in
 this  connection  either  by  Shri  Dinesh
 Singh  or  by  Shn  Kaul

 Shri  George  Fernandes:  In  his  per-
 sonal  capacity

 Shri  M.  C,  Chagla:  It  is  a  gross
 libe}  to  suggest  that  either  of  these
 gentlemen  was  in  callasion  with
 American  officials,  which  33  the  in-
 sinuation  underlying  the  question.

 An  hon,  Member:  Mr  _=‘Rayle
 Second  Secretary

 Shri  M  C  Chagla:  Lest  it  should
 he  said  that  my  answer  is  not  com-
 plete.  I  want  to  add  this-  no  letter
 was  wiitten  either  by  Shr  Dinesh
 Singh  or  by  Shri  Kaul  or  by  any  offi-
 cial  of  the  External  Affairs  Ministry,
 whether  he  was  a  joint  secretary,
 deputy  secretary  or  section  officer

 So  राज  मनोहर  लोहिया/_  क्या  वह

 बेवफा हैं,  जो  खत  लिखते।

 श्री  मधु  लिखने  :  क्‍या  टेलीफोन  नहीं  है,
 क्या  मिल  नहीं  सकते  हैं?

 Shri  M  C  Chagia:  I  have  answer-
 ed  the  question.

 I  think  it  was  Shri  Dwivedy  who
 is  usually  very  responsible  or  some-
 body  else  who  asked:  have  we
 not  fot  other  matters  to  discuss  in  our
 country?  We  have  the  food  problem,
 we  have  drought.  The  Finance  Minis-
 ter  is  here.  We  have  to  think  of  our
 economy  Why  are  we  spending
 hours  on  this  question?  Why?  *
 agree  with  the  human  point  of  view.
 But  are  we  going  to  exploit  every-
 thing  that  happens  in  this  country  for
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 (Shri  M.  C.  Chagia]
 political  purposes?  Surely  we  have
 more  important  things  to  engage  our-
 selves  in.  I  have  answered  this  ques-
 tion  here  once  before.  Today  it  har
 taken  two  hours.  I  had  the  same  ex-
 perience  in  the  other  place.  Shri
 Sharma  says  that  people  are  stil)  not
 satisfied,  talk  is  going  on  in  the  lob-
 bies  and  so  on.

 & | (  राम  मनोहर  लोहिया  :  लंका  मे
 भी  विभीषण  होते  हैं,  शर्मा  एक  निकले
 थो  सही।

 Shri  M,C,  Chagia:  Surely  MPs
 have  more  important  things  to  think
 of.  That  is  what  I  have  to  say.

 May  I  in  conclusion  say  that
 I  hope  that  Members  of  Paarliament
 will  not  continue  to  make  allegations
 contrary  to  established  facts  or  evi-
 dence  about  which  they  are  not  cer-
 tain  so  that  no  misunderstanding  is
 caused  between  our  country  and
 friendly  countries?

 Shri  Vasudevan  Nair:  Have  an  in-
 quiry  into  #.

 MARCH  wa,  967  Svetiana  Allitueva  from  2964
 India  (Diz.)

 Shri  Mm  C.  Chagia:  My  appeal  to
 this  House  ist  do  not  make  political
 capital  out  of  this.  We  have  friends
 outside  India.  Let  us  not  spol]  our
 relations  with  our  friends.  I  appeal
 to  this  side  I  appeal  to  the  other
 side.

 Shri  Vasudevan  Nair:  Does  he  think
 that  it  is  not  already  spoiled:  by  Gov-
 ernment’;  conduct?

 Shri  M.  C.  Chagla:  I  think  I  have
 clearly  established  thay  Government
 have  nothing  to  do  with  this  matter.

 Some  Hon.  Members:  No,  no.

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  :  इसका
 निर्णय  भी झाप  ही  देंगे  1

 Mr.  Chairman:  The  House  stands
 adjourned  till  3]  Asm.  on  Monday.

 8.58  hrs.
 The  Lok  Sabha  then  adjourned  tilt

 Eleven  of  the  Clock  on  Monday,  April
 3,  967/Chaitra  33,  880  (Saka).
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